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BULGARIA 2006
 

Geographical scope: 
Bulgaria 
 

Principal investigator(s): 
Andrei Raichev Kancho Stoychev Marin Stoychev Directors YNS BBSS Gallup 23, James Boucher
Street 1164 Sofia Bulgaria Internet: http://www.gallup-bbss.com/main.html} E-mail: a.raichev@gallup-
bbss.com} E-mail: k.stoychev@gallup-bbss.com} E-mail: m.stoychev@gallup-bbss.com} 
 

Data Collection Organization: 
BBSS Gallup International EOOD 
 

Fieldwork Period: 
01-11-2006 - 31-12-2006. 
 

Universe: 
Missing, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1001 
 

Estimated Error: 
3,2 
 

Questionnaire: 
The Bulgarian Questionnaire was used in previous wave 1997-1998 Optional question V43 was
included 
 

Sample: 
Step One: Distribution of sampling points by region and urban/rural strata The sample was designed
to represent the national population of voting age by: region, type of residence, gender, age and
ethnicity. When conducting representative polls on a national level, BBSS employs the method of
double-clustered random probability sampling, stratified by regions (28 in total). The database of
ESGRAON was used as basis for the sample. This register system contains every inhabitant in terms
of the following characteristics:  full three names of each person;  address (settlement, street and
number of home of the person). Upon this basic information various other aggregates are later
superimposed, such as:  election precincts  settlements  municipalities  regions. Universe was
stratified by regions (28 in total); lists of election precincts in each of the regions was prepared
containing the number of persons aged 18+ in each precinct; given the targeted size of the final
sample (1000), the number of individuals to be interviewed in each region was determined. This size
is in direct proportion to the relative share of the respective region within the universe;  next stage
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relates to random selection of sampling points to be used in the survey. Random selection of
sampling points to be used in the survey. The sampling points were chosen to represent regions and
type of settlement. Step Two: Selection of sampling points and replacement of sampling points The
random selection of the sampling points was done by means of the following algorithm: Calculation of
the number of clusters to be achieved in each region (number is proportional to the size of the
region); Sampling points in each region arranged in a descending order based on the criterion
number of persons aged 18+ in the cluster. (NB: sampling points, that is, election precincts are
comparatively uniform in terms of scale. Each sampling point contains between 400  1 000 persons
aged 18+.); A cumulative column was formed by the number of individuals contained in each cluster;
Based on this cumulative column, the systematic selection was achieved of the necessary number of
sampling points starting by using a random start-up figure, and then a step was applied for moving
down the cumulative column which step is the quotient of the size of the regional sub-universe and
the number of respondents in each sampling point. Step Three: Selection of starting points within
each sampling point. Starting points were chosen by BBSS Gallup International Headquarters Step
Four: Respondent Selection Selection of a respondent is carried out using last birthday method.
Every interviewer is provided with a starting address. The interviewer has to follow the rules,
depending on the type of settlement an interview will be carried out. 1/ Urban areas - the selected
household is each third address on the left-hand side ofthe street in urban areas, applying left turn at
junctions and going back to the last crossing, if one has reached a dead-end, and further proceeding
at random but not along the branching one had been through. In a block-of-flats of up to four floors,
the selected household is every fifth apartment, counting from the first on the left on the ground floor.
In cases of unsuitable household (e.g. an eligible respondent is not present, the person is less then
18 years old) procedure instructs to approach the next-door apartment and to contact each further till
reaching the required one, from which point to resume the standard step of every fifth apartment. In a
blockof-flats of 5 floors and more, the selection is every tenth apartment counting them the same
manner. 2/ In rural areas, the selected household is every fourth inhabitable house/dwelling on both
sides of the interviewers route/track and where the houses are aligned or scattered over larger
territory, the instruction requires applying wave-wise approach selecting the fourth, counting from the
first house on the left. In compounds of several houses behind a common fence, the procedure
instructs to select the fourth one from the left (counting from the gate), or if there are less than four
houses behind a common fence, then the interviewer to get out of the common yard, counting the
houses as if they were along the street. In compact and wellstructured villages the selection
procedure follows the instructions for urban areas. Next birthday was determined when respondents
asked the person they had contacted, who is the person with the last birthday in the household. They
were not listed in writing as this may be considered as personal information which we are not
authorized to collect. Step Five: Respondent Substitution Substitutions were made by contacting a
person with the last birthday in the household next-door. The step of every fifth apartment is resumed
after finding an eligible respondent. Step Six: Callbacks (rate, method, and results) Call-backs were
made usually during the same or during the next day, after the eligible respondent was not found. 
 

Survey procedure: 
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Personal Face to Face Interview 
 

Response rate: 
Total number of starting names/addresses 167 Addresses established as empty, demolished or
containing no private dwellings 138 Selected respondent too sick/incapacitated to participate 005
Selected respondent away during survey period 077 Selected respondent had inadequate
understanding of language of survey 004 No contact at selected address 125 No contact with
selected person 004 Refusal at selected address 100 Personal refusal by selected respondent 286
full productive interview 1001 partial productive interview 013 
 

Weighting: 
The data was weighted by following categories - gender, age, region, type of settlement, ethnicity. 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, доколко важно е за Вас всяко едно от следните неща:

Семейството

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 89.4 86.0 92.5 84.6 90.4 90.5
Rather important 9.0 11.4 6.8 13.2 8.6 7.7
Not very important 1.0 1.9 0.1 2.2 0.8 0.7
Not at all important 0.3 0.4 0.2 - 0.3 0.4
Don´t know 0.3 0.2 0.4 - - 0.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, доколко важно е за Вас всяко едно от следните неща:

Приятелите

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 42.2 41.9 42.4 46.5 44.4 38.5
Rather important 42.4 43.0 41.9 39.8 39.5 45.9
Not very important 13.5 13.4 13.6 13.1 14.2 13.1
Not at all important 0.5 0.4 0.7 - 0.8 0.6
Don´t know 1.3 1.3 1.4 0.6 1.1 1.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, доколко важно е за Вас всяко едно от следните неща:

Свободното време

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 27.6 27.7 27.4 34.4 30.7 22.1
Rather important 39.9 40.1 39.7 48.8 38.1 37.6
Not very important 25.8 24.8 26.7 13.9 26.4 30.3
Not at all important 4.7 5.4 4.1 2.9 2.2 7.5
Don´t know 2.0 2.0 2.0 - 2.6 2.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, доколко важно е за Вас всяко едно от следните неща:

Политиката

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 6.9 8.7 5.3 3.9 8.2 7.2
Rather important 15.3 16.7 14.0 10.0 13.0 19.4
Not very important 39.8 40.1 39.6 37.2 39.9 40.9
Not at all important 36.1 33.4 38.5 47.9 36.5 30.7
Don´t know 1.9 1.1 2.6 1.0 2.4 1.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, доколко важно е за Вас всяко едно от следните неща:ç

Политиката

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 49.7 51.8 47.9 49.4 65.1 37.5
Rather important 29.5 29.6 29.4 40.6 26.7 27.0
Not very important 10.0 9.9 10.0 5.2 4.5 16.5
Not at all important 7.4 5.4 9.3 3.3 0.5 14.7
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 3.3 3.1 3.5 1.5 3.3 4.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, доколко важно е за Вас всяко едно от следните неща:

Религията
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 18.4 14.4 22.0 14.0 20.4 18.6
Rather important 31.0 29.3 32.6 34.1 29.2 31.2
Not very important 31.3 31.5 31.0 31.9 29.5 32.4
Not at all important 16.5 21.7 11.8 16.3 17.6 15.8
Don´t know 2.8 3.1 2.5 3.7 3.4 2.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Като цяло, можете ли да кажете, че сте:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 10.7 9.9 11.4 17.9 9.6 8.5
Quite happy 45.7 45.5 45.8 56.0 52.2 36.0
Not very happy 32.6 33.8 31.4 20.6 29.2 40.3
Not at all happy 8.3 8.2 8.4 3.6 6.4 11.9
Don´t know 2.8 2.6 2.9 1.9 2.6 3.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Bulgaria 2006(N=1001)

Най-общо, как бихте описали вашето здравословно състояние в момента? Бихте ли казали, че
то е...:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 15.6 17.4 13.9 44.2 14.8 4.1
Good 39.3 40.4 38.3 43.5 53.0 26.5
Fair 30.6 30.3 30.8 11.3 26.1 42.3
Poor 14.2 11.5 16.8 1.0 6.1 26.4
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - - 0.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви покажа списък на качества, които децата могат да придобият в семейството. Кои от тях,
ако има такива, са най-важните според вас? Моля, посочете не повече от пет качества?

Независимост, самостоятелност

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 46.1 45.1 47.0 58.6 48.4 38.9
Not mentioned 53.9 54.9 53.0 41.4 51.6 61.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви покажа списък на качества, които децата могат да придобият в семейството. Кои от тях,
ако има такива, са най-важните според вас? Моля, посочете не повече от пет качества?

Трудолюбие

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 87.0 86.0 87.9 75.7 89.5 89.8
Not mentioned 13.0 14.0 12.1 24.3 10.5 10.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви покажа списък на качества, които децата могат да придобият в семейството. Кои от тях,
ако има такива, са най-важните според вас? Моля, посочете не повече от пет качества?

Чувство за отговорност

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 73.5 74.5 72.5 75.8 75.7 70.7
Not mentioned 26.5 25.5 27.5 24.2 24.3 29.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви покажа списък на качества, които децата могат да придобият в семейството. Кои от тях,
ако има такива, са най-важните според вас? Моля, посочете не повече от пет качества?

Въображение

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 17.3 17.7 16.8 27.1 17.4 13.0
Not mentioned 82.7 82.3 83.2 72.9 82.6 87.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви покажа списък на качества, които децата могат да придобият в семейството. Кои от тях,
ако има такива, са най-важните според вас? Моля, посочете не повече от пет качества?

Търпимост и уважение към другите хора

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 53.0 50.0 55.9 50.9 51.0 55.6
Not mentioned 47.0 50.0 44.1 49.1 49.0 44.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви покажа списък на качества, които децата могат да придобият в семейството. Кои от тях,
ако има такива, са най-важните според вас? Моля, посочете не повече от пет качества?

Пестеливост, пестеливо отношение към пари и вещи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 42.1 45.2 39.2 35.3 37.3 48.7
Not mentioned 57.9 54.8 60.8 64.7 62.7 51.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви покажа списък на качества, които децата могат да придобият в семейството. Кои от тях,
ако има такива, са най-важните според вас? Моля, посочете не повече от пет качества?

Увереност в себе си, решителност

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 56.1 55.1 56.9 58.3 61.9 50.4
Not mentioned 43.9 44.9 43.1 41.7 38.1 49.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви покажа списък на качества, които децата могат да придобият в семейството. Кои от тях,
ако има такива, са най-важните според вас? Моля, посочете не повече от пет качества?

Религиозна вяра

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 18.2 16.8 19.5 17.2 16.7 19.9
Not mentioned 81.8 83.2 80.5 82.8 83.3 80.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви покажа списък на качества, които децата могат да придобият в семейството. Кои от тях,
ако има такива, са най-важните според вас? Моля, посочете не повече от пет качества?

Безкористност, честност

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 49.6 50.1 49.2 42.9 44.4 56.7
Not mentioned 50.4 49.9 50.8 57.1 55.6 43.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви покажа списък на качества, които децата могат да придобият в семейството. Кои от тях,
ако има такива, са най-важните според вас? Моля, посочете не повече от пет качества?

Послушание

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 24.7 25.7 23.7 23.8 23.2 26.2
Not mentioned 75.3 74.3 76.3 76.2 76.8 73.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

Отчитайки всички обстоятелства, бихте ли казали доколко сте удовлетворени, като цяло, от
вашия живот понастоящем? Използвайки тази скала, където 1 означава „напълно
неудовлетворен”, а 10 означава „напълно удовлетворен”, къде бихте поставили своята
удовлетвореност от живота като цяло?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 5.8 6.4 5.2 2.9 4.2 8.3
2 6.6 5.9 7.4 6.2 4.6 8.5
3 11.3 10.4 12.2 5.7 10.7 14.3
4 11.6 13.0 10.3 9.6 12.2 12.0
5 18.7 17.8 19.6 16.6 18.9 19.4
6 11.0 12.1 9.9 11.8 11.3 10.4
7 14.9 14.7 15.1 19.5 18.1 10.3
8 8.0 8.1 7.9 10.3 7.6 7.4
9 4.8 5.3 4.4 8.7 5.7 2.5
Satisfied 2.8 1.8 3.9 2.1 3.1 2.9
No answer 0.4 0.5 0.4 1.1 0.4 0.2
Don´t know 3.9 4.0 3.8 5.4 3.2 3.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.22 5.19 5.24 5.81 5.46 4.77
Standard Deviation 2.28 2.24 2.31 2.20 2.20 2.30
Base mean (958) (460) (498) (178) (349) (431)
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V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Като цяло, смятате ли, че по принцип на хората може да се има доверие или мислите, че
човек винаги трябва да бъде предпазлив в отношенията си с хората?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 19.6 18.9 20.3 24.5 17.5 19.2
Need to be very careful 68.7 68.2 69.1 63.6 72.1 68.1
No answer 0.3 0.5 0.2 - 0.4 0.4
Don´t know 11.4 12.5 10.4 11.9 10.0 12.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета списък на доброволни организации. За всяка от тях ще ви помоля да ми
кажете дали членувате в нея, и ако членувате, дали вземате активно участие в нейната
дейност?

Религиозна организация

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 95.5 95.4 95.6 96.4 95.9 94.9
Inactive member 2.4 2.7 2.2 1.8 1.3 3.6
Active member 1.9 1.6 2.2 1.9 2.4 1.5
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета списък на доброволни организации. За всяка от тях ще ви помоля да ми
кажете дали членувате в нея, и ако членувате, дали вземате активно участие в нейната
дейност?

Спортна или физкултурна организация
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.1 95.1 98.9 92.2 98.4 98.0
Inactive member 1.6 2.8 0.4 2.7 0.9 1.6
Active member 1.3 1.8 0.8 5.1 0.3 0.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета списък на доброволни организации. За всяка от тях ще ви помоля да ми
кажете дали членувате в нея, и ако членувате, дали вземате активно участие в нейната
дейност?

Организация, свързана с образование, изкуство, музика

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.1 96.9 97.4 96.4 96.5 98.0
Inactive member 1.5 1.5 1.6 1.9 1.9 1.1
Active member 1.2 1.3 1.0 1.7 1.3 0.9
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета списък на доброволни организации. За всяка от тях ще ви помоля да ми
кажете дали членувате в нея, и ако членувате, дали вземате активно участие в нейната
дейност?

Профсъюз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 92.9 93.1 92.6 97.3 88.3 94.7
Inactive member 3.8 4.1 3.6 2.1 5.4 3.2
Active member 3.2 2.6 3.8 0.6 6.0 2.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета списък на доброволни организации. За всяка от тях ще ви помоля да ми
кажете дали членувате в нея, и ако членувате, дали вземате активно участие в нейната
дейност?

Политическа партия, организация

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 94.7 93.2 96.1 98.9 94.3 93.2
Inactive member 3.1 4.1 2.2 1.1 3.1 4.0
Active member 2.1 2.4 1.8 - 2.2 2.8
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета списък на доброволни организации. За всяка от тях ще ви помоля да ми
кажете дали членувате в нея, и ако членувате, дали вземате активно участие в нейната
дейност?

Екологична организация

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.5 97.4 99.5 97.7 98.2 99.0
Inactive member 1.0 1.8 0.3 1.8 1.1 0.7
Active member 0.4 0.6 0.2 0.5 0.3 0.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Bulgaria 2006(N=1001)

Study #WV5_Results Bulgaria
2006_v2018091

2

Page 11 of 151



 

 

 

Сега ще Ви изчета списък на доброволни организации. За всяка от тях ще ви помоля да ми
кажете дали членувате в нея, и ако членувате, дали вземате активно участие в нейната
дейност?

Творческо, професионално обединение, съюз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.1 96.9 97.2 99.0 96.3 96.9
Inactive member 1.6 1.7 1.4 0.5 1.9 1.8
Active member 1.2 1.1 1.3 0.5 1.5 1.3
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета списък на доброволни организации. За всяка от тях ще ви помоля да ми
кажете дали членувате в нея, и ако членувате, дали вземате активно участие в нейната
дейност?

Благотворителна организация

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.8 97.6 98.0 98.5 97.3 98.0
Inactive member 1.3 1.7 1.0 1.5 1.2 1.4
Active member 0.7 0.4 1.0 - 1.2 0.6
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета списък на доброволни организации. За всяка от тях ще ви помоля да ми
кажете дали членувате в нея, и ако членувате, дали вземате активно участие в нейната
дейност?

Организация на потребителите
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.7 97.5 99.8 97.7 98.7 99.1
Inactive member 0.9 1.6 0.2 1.7 0.3 0.9
Active member 0.3 0.6 - 0.5 0.6 -
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета списък на доброволни организации. За всяка от тях ще ви помоля да ми
кажете дали членувате в нея, и ако членувате, дали вземате активно участие в нейната
дейност?

Друга доброволна организация (посочете)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 99.6 99.3 99.8 100.0 99.4 99.6
Inactive member 0.1 0.2 - - - 0.2
Active member 0.3 0.5 0.2 - 0.6 0.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви изчета различни групи хора. Кои от тях НЕ БИХТЕ искали да имате за съседи?

Наркомани

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 79.8 79.6 80.1 80.1 78.4 80.9
Not mentioned 20.2 20.4 19.9 19.9 21.6 19.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Bulgaria 2006(N=1001)
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Ще ви изчета различни групи хора. Кои от тях НЕ БИХТЕ искали да имате за съседи?

Хора от друга раса

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 20.1 22.0 18.2 17.4 16.4 24.1
Not mentioned 79.9 78.0 81.8 82.6 83.6 75.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви изчета различни групи хора. Кои от тях НЕ БИХТЕ искали да имате за съседи?

Носители на СПИН

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 51.0 54.8 47.4 50.4 44.2 56.6
Not mentioned 49.0 45.2 52.6 49.6 55.8 43.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви изчета различни групи хора. Кои от тях НЕ БИХТЕ искали да имате за съседи?

Имигранти / чуждестранни работници в страната

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 17.6 20.7 14.7 17.3 14.0 20.7
Not mentioned 82.4 79.3 85.3 82.7 86.0 79.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Bulgaria 2006(N=1001)
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Ще ви изчета различни групи хора. Кои от тях НЕ БИХТЕ искали да имате за съседи?

Хомосексуалисти

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 49.7 53.3 46.5 41.3 47.8 54.8
Not mentioned 50.3 46.7 53.5 58.7 52.2 45.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви изчета различни групи хора. Кои от тях НЕ БИХТЕ искали да имате за съседи?

Хора от друга религия

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 15.0 16.1 13.9 14.7 13.2 16.5
Not mentioned 85.0 83.9 86.1 85.3 86.8 83.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви изчета различни групи хора. Кои от тях НЕ БИХТЕ искали да имате за съседи?

Хора, които имат проблеми с пиенето

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 65.0 60.4 69.3 64.7 66.5 64.0
Not mentioned 35.0 39.6 30.7 35.3 33.5 36.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Bulgaria 2006(N=1001)

Study #WV5_Results Bulgaria
2006_v2018091

2

Page 15 of 151



 

 

Ще ви изчета различни групи хора. Кои от тях НЕ БИХТЕ искали да имате за съседи?

Хора, които живеят заедно без брак

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 10.8 11.7 10.0 7.4 9.3 13.5
Not mentioned 89.2 88.3 90.0 92.6 90.7 86.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще ви изчета различни групи хора. Кои от тях НЕ БИХТЕ искали да имате за съседи?

Хора, които говорят на други езици

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 12.5 14.2 11.0 13.1 10.1 14.3
Not mentioned 87.5 85.8 89.0 86.9 89.9 85.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 19.9 22.4 17.6 24.7 15.7 21.2
Not mentioned 80.1 77.6 82.4 75.3 84.3 78.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Bulgaria 2006(N=1001)

Съгласни ли сте или не със следните твърдения:

Когато работните места не достигат, мъжете трябва да имат no-голямо право на работа от
жените

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 23.2 30.8 16.0 23.1 22.0 24.1
Neither 22.2 26.3 18.4 22.1 22.1 22.3
Disagree 50.4 37.5 62.3 51.7 51.7 48.7
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 4.2 5.2 3.2 3.0 3.9 4.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Bulgaria 2006(N=1001)

Съгласни ли сте или не със следните твърдения:

Когато работните места не достигат, следва да се отдава предпочитание на българите пред
чужденците

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 74.4 74.6 74.3 74.9 77.7 71.6
Neither 8.4 9.1 7.8 7.5 9.2 8.2
Disagree 14.3 13.3 15.3 15.3 11.3 16.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 2.7 2.7 2.6 2.3 1.4 3.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

Някои хора чувстват, че имат пълна свобода на избор и сами могат да контролират живота си,
докато други смятат,  че каквото и да правят не могат реално да повлияят на това, което им
се случва. Като използвате скалата по-долу, където "1" означава, че нямате никакво влияние,
а "10" - че оказвате голямо влияние, бихте ли оценили степента, до която ви се струва, че сте
в състояние да влияете върху хода на Вашия живот?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 3.8 3.4 4.1 3.7 2.8 4.6
2 5.1 4.1 6.1 3.1 4.4 6.6
3 7.3 6.4 8.2 4.1 6.2 9.6
4 10.6 10.4 10.7 6.1 11.1 12.0
5 18.2 17.4 19.0 16.0 18.5 19.0
6 13.4 13.0 13.7 15.9 14.1 11.7
7 14.7 13.2 16.1 24.3 13.5 11.7
8 14.0 16.6 11.6 17.0 14.4 12.4
9 5.9 7.6 4.4 5.3 7.2 5.1
A great deal 5.5 6.2 4.8 3.7 6.0 5.8
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 1.4 1.4 1.3 1.0 1.3 1.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.81 6.03 5.61 6.18 5.97 5.53
Standard Deviation 2.28 2.29 2.25 2.05 2.24 2.37
Base mean (986) (473) (513) (188) (356) (442)

V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

Мислите ли, че повечето хора биха се опитали да се възползват от Вас, ако имат възможност
или те ще се опитат да бъдат честни? Моля, отговорете като използвате тази скала, където 1
означава, че хората „ще се опитат да се възползват”, а 10 означава, че „ще се опитат да
бъдат честни”.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 9.0 9.3 8.8 10.0 9.3 8.4
2 8.9 9.0 8.7 8.2 8.6 9.4
3 12.8 11.9 13.6 16.6 14.2 10.0
4 14.8 15.7 13.9 9.9 15.8 16.0
5 22.2 22.1 22.3 20.1 22.7 22.6
6 10.5 10.9 10.2 10.7 12.3 9.0
7 8.9 7.8 9.8 11.3 7.6 8.9
8 4.8 5.3 4.4 5.5 4.5 4.9
9 3.0 3.6 2.4 2.5 2.3 3.7
Try to be fair 2.1 1.8 2.3 1.3 1.0 3.3
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 2.9 2.3 3.6 3.8 1.3 3.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.61 4.62 4.61 4.57 4.48 4.74
Standard Deviation 2.19 2.20 2.18 2.22 2.06 2.28
Base mean (970) (469) (501) (183) (356) (431)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

А сега ще Ви запитам за нещата, които Вие лично смятате за най-важни при търсенето на
работа. Сега ще Ви изчета някои условия, които обикновено се имат предвид в такива случаи.
Независимо от това дали Вие самите в момента търсите работа или не, кажете, моля, кое от
тези условия Вие лично бихте поставили на първо място, ако търсите работа?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 47.3 51.0 43.9 50.3 48.6 45.0
A safe job with no risk 33.8 31.0 36.5 25.5 35.8 35.7
Working with people you like 6.0 5.7 6.3 9.0 5.6 5.1
Doing an important work 9.4 9.0 9.7 14.1 8.7 7.9
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 3.4 3.1 3.7 1.1 1.0 6.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

А кое от същите условия бихте поставили на второ място?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 30.4 28.3 32.4 30.4 33.6 27.9
A safe job with no risk 34.1 35.4 32.9 34.6 35.9 32.5
Working with people you like 17.6 16.4 18.8 14.9 14.9 21.0
Doing an important work 10.3 11.7 9.0 13.7 10.0 9.0
No answer 3.4 3.8 3.1 3.9 4.1 2.7
Don´t know 4.1 4.4 3.8 2.4 1.5 6.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, за всяко едно от следните твърдения, до каква степен сте съгласен или не с
него. Дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен?

За да развиеш напълно талантите си, трябва да имаш работа

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 41.8 43.2 40.6 38.5 42.0 43.1
Agree 36.1 37.6 34.8 33.3 39.1 34.9
Neither 11.9 9.8 13.9 16.8 10.8 10.8
Disagree 4.9 4.6 5.1 8.1 5.5 3.1
Strongly disagree 0.9 1.1 0.6 1.3 0.6 0.9
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
Don´t know 4.2 3.4 5.0 2.0 1.7 7.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, за всяко едно от следните твърдения, до каква степен сте съгласен или не с
него. Дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен?

Унизително е да получаваш пари, без да си работил за тях
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 34.1 32.5 35.5 28.6 31.7 38.3
Agree 34.2 30.4 37.7 38.0 32.0 34.4
Neither 17.3 20.0 14.7 17.5 21.6 13.7
Disagree 7.3 8.4 6.3 9.3 8.6 5.4
Strongly disagree 3.6 4.8 2.4 4.5 4.5 2.4
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
Don´t know 3.5 3.7 3.4 2.1 1.4 5.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, за всяко едно от следните твърдения, до каква степен сте съгласен или не с
него. Дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен?

Хората, които не работят стават мързеливи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 33.8 33.8 33.9 22.9 31.7 40.2
Agree 37.2 35.1 39.2 37.1 35.0 39.1
Neither 15.2 17.0 13.6 18.1 19.1 10.9
Disagree 7.7 7.4 8.1 14.1 8.8 4.2
Strongly disagree 2.9 3.4 2.5 4.6 4.1 1.3
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
Don´t know 2.9 3.1 2.8 3.2 1.1 4.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, за всяко едно от следните твърдения, до каква степен сте съгласен или не с
него. Дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен?

Да работиш е дълг към обществото
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 21.2 22.7 19.9 11.7 16.2 29.3
Agree 34.5 32.4 36.5 29.3 32.4 38.5
Neither 24.0 22.9 25.1 31.9 29.0 16.7
Disagree 11.5 12.9 10.2 18.6 13.8 6.6
Strongly disagree 4.2 4.2 4.2 5.4 6.1 2.2
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
Don´t know 4.4 4.7 4.1 3.1 2.3 6.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, за всяко едно от следните твърдения, до каква степен сте съгласен или не с
него. Дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен?

Работата трябва да е винаги на първо място, дори когато това означава по-малко свободно
време

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 27.0 29.2 24.9 21.8 24.6 31.0
Agree 39.4 39.8 38.9 33.1 38.3 42.9
Neither 19.1 18.5 19.6 24.5 23.0 13.6
Disagree 8.8 7.0 10.5 14.7 9.6 5.7
Strongly disagree 2.6 2.8 2.4 4.2 3.2 1.4
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
Don´t know 3.1 2.5 3.6 1.6 1.1 5.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Bulgaria 2006(N=1001)

Понастоящем Вие сте...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 63.9 65.6 62.3 32.7 77.2 66.3
Living together as married 5.4 6.7 4.1 9.6 7.8 1.6
Divorced 4.7 3.8 5.5 2.5 5.3 5.1
Separated 0.9 1.3 0.5 1.0 1.7 0.2
Widowed 11.6 6.6 16.2 - 1.6 24.6
Single/Never married 13.3 15.7 11.0 53.6 6.4 1.7
Don´t know 0.3 0.2 0.4 0.5 - 0.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Bulgaria 2006(N=1001)

Имате ли деца?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 17.5 20.8 14.4 61.0 10.3 4.8
1 child 22.9 20.2 25.5 20.0 27.1 20.8
2 children 50.4 48.6 52.1 15.8 50.4 65.1
3 children 6.7 7.9 5.6 1.5 8.9 7.2
4 children 1.1 1.0 1.3 - 1.5 1.3
5 children 0.2 0.3 0.2 - - 0.5
6 children 0.1 0.3 - - 0.4 -
7 children 0.1 - 0.2 - 0.3 -
8 or more children 0.1 0.2 - - 0.3 -
No answer 0.7 0.7 0.8 1.7 0.8 0.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 1.53 1.51 1.55 0.57 1.69 1.81
Standard Deviation 0.97 1.04 0.90 0.81 1.00 0.73
Base mean (994) (478) (515) (187) (359) (448)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Ако някой каже, че за да расте щастливо, едно дете има нужда и от майка, и от баща, Вие
склонни ли сте да се съгласите с подобно твърдение?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 92.7 92.2 93.1 94.0 93.9 91.1
Disagree 4.8 4.6 5.0 3.9 3.6 6.1
Don´t know 2.5 3.2 1.9 2.0 2.5 2.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Съгласни ли сте или не със следното твърдение: „Бракът е отживяла времето си институция”?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 26.2 29.0 23.6 41.2 30.8 16.1
Disagree 65.3 62.8 67.5 48.7 60.2 76.3
No answer 0.2 0.5 - - 0.3 0.3
Don´t know 8.3 7.7 8.9 10.1 8.7 7.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Ако една жена иска да има дете, което да отгледа сама, без да има трайна връзка с мъж, Вие
одобрявате ли това или не?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 37.7 32.2 42.8 47.3 42.2 30.0
Disapprove 31.0 34.3 27.9 26.4 26.8 36.3
Depends 28.1 30.5 25.9 21.7 27.7 31.1
Don´t know 3.2 3.0 3.4 4.6 3.2 2.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, за всяко едно от следните твърдения, до каква степен сте съгласен или не с
него. Дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен?

Да си домакиня е също начин за реализация, както и ако ходиш на работа

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 23.3 21.5 25.1 25.7 21.1 24.1
Agree 36.0 39.3 33.0 34.8 36.9 35.8
Disagree 28.1 28.3 28.0 23.3 30.2 28.5
Strongly disagree 8.2 6.5 9.8 9.5 8.6 7.4
Don´t know 4.3 4.4 4.2 6.7 3.1 4.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, за всяко едно от следните твърдения, до каква степен сте съгласен или не с
него. Дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен?

Като цяло, мъжете са по-добри политически лидери от жените

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 12.9 18.4 7.8 12.2 12.7 13.4
Agree 31.6 39.1 24.7 33.4 28.4 33.5
Disagree 36.9 30.2 43.1 38.8 35.7 37.1
Strongly disagree 11.6 6.9 16.0 10.5 16.4 8.2
Don´t know 7.0 5.4 8.4 5.1 6.8 7.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, за всяко едно от следните твърдения, до каква степен сте съгласен или не с
него. Дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен?

Висшето образование е по-важно за момчетата, отколкото за момичетата

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 3.2 3.7 2.6 5.5 1.8 3.3
Agree 7.8 9.3 6.3 8.8 6.7 8.3
Disagree 48.3 51.6 45.3 45.2 46.5 51.1
Strongly disagree 36.6 31.4 41.4 36.6 41.2 32.9
Don´t know 4.1 3.9 4.4 4.0 3.8 4.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Bulgaria 2006(N=1001)

Кажете, моля, за всяко едно от следните твърдения, до каква степен сте съгласен или не с
него. Дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен?

Като цяло мъжете са по-добри изпълнители в работата отколкото жените

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 6.3 10.2 2.7 8.3 6.6 5.2
Agree 16.7 24.8 9.2 15.7 15.9 17.7
Disagree 45.6 45.3 45.8 45.7 43.9 46.9
Strongly disagree 25.5 14.8 35.5 24.3 27.9 24.1
Don´t know 5.9 4.9 6.9 5.9 5.7 6.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората преследват различни цели в живота. За всяка от следните цели можете ли да ми
кажете дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен с нея?

Една от главните цели в живота ми е била да накарам родителите си да се гордеят с мен

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 25.4 24.0 26.6 25.5 18.2 31.1
Agree 49.8 48.1 51.3 44.1 55.9 47.3
Disagree 16.2 19.0 13.6 21.2 18.0 12.7
Strongly disagree 3.3 3.2 3.4 3.7 3.3 3.1
Don´t know 5.3 5.6 5.1 5.5 4.6 5.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората преследват различни цели в живота. За всяка от следните цели можете ли да ми
кажете дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен с нея?

Предпочитам да бъда себе си, отколкото да следвам другите.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 41.0 40.5 41.4 45.5 39.3 40.4
Agree 50.6 52.2 49.1 49.3 51.6 50.4
Disagree 4.1 3.8 4.4 2.9 4.3 4.5
Strongly disagree 0.8 0.7 1.0 1.2 1.3 0.2
Don´t know 3.5 2.9 4.1 1.1 3.4 4.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората преследват различни цели в живота. За всяка от следните цели можете ли да ми
кажете дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен с нея?

Правя доста усилия да живея така, както приятелите ми очакват

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 4.6 4.4 4.7 3.9 3.8 5.5
Agree 20.7 21.1 20.4 22.9 17.3 22.6
Disagree 52.0 50.5 53.3 51.2 56.3 48.8
Strongly disagree 18.0 19.2 16.8 19.8 19.5 16.0
Don´t know 4.8 4.7 4.8 2.2 3.2 7.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората преследват различни цели в живота. За всяка от следните цели можете ли да ми
кажете дали Вие сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен
или напълно несъгласен с нея?

Сам определям целите в живота си

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 34.3 35.5 33.1 34.7 37.8 31.2
Agree 52.4 53.8 51.2 54.5 50.7 52.9
Disagree 9.0 7.3 10.6 7.1 9.2 9.7
Strongly disagree 0.9 1.4 0.4 0.6 0.7 1.2
Don´t know 3.4 2.1 4.7 3.2 1.5 5.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

Доколко сте удовлетворени от финансовото положение на вашето домакинство? Моля,
използвайте тази карта, за да си помогнете в отговора.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 16.8 16.8 16.9 9.7 16.5 20.1
2 12.9 11.5 14.2 8.5 6.5 20.0
3 17.4 14.5 20.0 13.9 17.2 19.0
4 12.2 12.3 12.1 13.8 13.3 10.6
5 14.0 15.4 12.6 14.9 14.4 13.2
6 9.1 9.4 8.8 11.5 11.9 5.8
7 7.3 8.9 5.8 9.9 10.3 3.7
8 5.0 5.9 4.1 9.0 5.0 3.2
9 2.0 2.3 1.6 3.3 2.8 0.7
Satisfied 1.9 1.5 2.3 3.6 1.2 1.7
Don´t know 1.5 1.4 1.5 1.7 0.8 2.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.02 4.18 3.86 4.84 4.31 3.43
Standard Deviation 2.33 2.36 2.29 2.43 2.32 2.15
Base mean (986) (475) (512) (187) (359) (440)

Study #WV5_Results Bulgaria
2006_v2018091

2

Page 32 of 151



 

 

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Bulgaria 2006(N=1001)

Напоследък се говори за това, какви задачи е най-важно да реши България за следващите
десет години. На тази карта сме написали някои от задачите, които различни хора биха
казали, че са важни. Бихте ли посочили коя от изброените на тази карта според Вас е най-
важната?

Първи избор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 75.7 79.3 72.3 70.6 80.6 73.9
A strong defence forces 4.2 3.8 4.5 2.7 3.4 5.4
People have more say about how things 10.2 8.3 12.0 16.9 8.7 8.6
Trying to make our cities more beautiful 4.5 4.3 4.8 5.7 3.5 4.9
No answer 0.1 - 0.2 0.6 - -
Don´t know 5.3 4.3 6.2 3.6 3.8 7.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Bulgaria 2006(N=1001)

А коя е втората по важност?

Втори избор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 8.7 8.0 9.3 9.7 7.8 8.9
A strong defence forces 17.6 21.3 14.1 16.8 15.4 19.7
People have more say about how things 34.1 35.7 32.5 32.1 41.4 28.9
Trying to make our cities more beautiful 29.1 24.4 33.4 30.0 26.4 30.9
No answer 0.2 0.2 0.2 1.1 - -
Don´t know 10.4 10.4 10.4 10.3 9.0 11.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Bulgaria 2006(N=1001)

Ако трябва да избирате, кое от изброените на тази карта бихте посочили като най-важно?

Първи избор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 38.4 40.1 36.9 39.8 40.0 36.6
Give people more say 15.1 16.8 13.5 18.6 15.7 13.2
Fighting rising prices 41.9 39.0 44.6 36.2 40.9 45.2
Protecting freedom of speech 2.2 2.1 2.3 2.2 2.6 1.9
No answer 0.2 0.2 0.2 1.1 - -
Don´t know 2.1 1.7 2.5 2.1 0.8 3.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Bulgaria 2006(N=1001)

А кое би било второто по важност?

Втори избор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 32.9 32.9 32.9 28.0 33.3 34.6
Give people more say 18.7 20.2 17.4 20.6 21.4 15.8
Fighting rising prices 34.5 34.2 34.8 33.5 32.6 36.5
Protecting freedom of speech 8.8 9.0 8.6 11.8 8.8 7.4
No answer 0.3 0.2 0.4 1.1 0.3 -
Don´t know 4.7 3.5 5.9 4.9 3.6 5.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Bulgaria 2006(N=1001)

Ето още един списък. По ваше мнение, кое от изброените на тази карта е най-важно?

Първи избор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 71.6 74.4 68.9 66.5 74.2 71.6
Progress toward a less impersonal and more humane  society 9.8 8.4 11.1 11.7 10.2 8.7
Ideas count more than money 2.4 2.6 2.3 5.5 2.7 0.9
The fight against crime 13.8 12.6 15.0 15.2 11.7 14.9
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 2.3 1.8 2.7 1.1 0.8 3.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Bulgaria 2006(N=1001)

А кое би било второто по важност?

Втори избор

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 11.6 11.3 11.9 12.8 10.8 11.8
Progress toward a less impersonal and more humane  society 22.5 22.9 22.1 24.8 23.1 21.0
Ideas count more than money 10.0 11.4 8.7 14.2 10.8 7.7
The fight against crime 49.9 48.6 51.2 46.2 50.0 51.5
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 5.8 5.4 6.1 2.1 5.0 8.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Всички ние съвсем естествено се надяваме да няма повече война, но ако все пак тя избухне,
готови ли сте да се сражавате за България?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 38.5 49.9 27.9 45.3 38.2 35.9
No 25.0 19.4 30.2 20.5 22.3 29.1
No answer 1.0 1.4 0.7 1.1 0.9 1.1
Don´t know 35.4 29.2 41.2 33.1 38.6 33.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета различни твърдения за промените, които могат евентуално да настъпят в
начина ни на живот в близко бъдеще. За всяка от тях, бихте ли посочили дали ако тя стане,
това ще е нещо добро, ще е лошо или ще е без значение:

Намаляване значението на работата в нашия живот

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 17.2 17.8 16.6 22.0 18.3 14.3
Don´t mind 15.0 15.2 14.8 20.7 12.6 14.5
Bad 50.8 51.5 50.1 42.8 53.0 52.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 16.9 15.2 18.5 14.5 15.7 18.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета различни твърдения за промените, които могат евентуално да настъпят в
начина ни на живот в близко бъдеще. За всяка от тях, бихте ли посочили дали ако тя стане,
това ще е нещо добро, ще е лошо или ще е без значение:

Отдаване на по-голямо значение на развитието на технологиите

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 68.1 68.8 67.6 70.9 71.4 64.4
Don´t mind 12.8 13.9 11.7 15.7 12.9 11.4
Bad 4.0 4.8 3.2 6.1 2.7 4.1
No answer 0.2 0.5 - - 0.4 0.2
Don´t know 14.9 12.1 17.5 7.3 12.7 20.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета различни твърдения за промените, които могат евентуално да настъпят в
начина ни на живот в близко бъдеще. За всяка от тях, бихте ли посочили дали ако тя стане,
това ще е нещо добро, ще е лошо или ще е без значение:

Повече уважение към властта

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 38.6 39.2 38.0 35.5 37.3 40.9
Don´t mind 41.0 39.9 41.9 45.6 41.2 38.8
Bad 6.2 7.7 4.8 8.1 7.8 4.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 14.1 12.9 15.2 10.8 13.4 16.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета различни твърдения за промените, които могат евентуално да настъпят в
начина ни на живот в близко бъдеще. За всяка от тях, бихте ли посочили дали ако тя стане,
това ще е нещо добро, ще е лошо или ще е без значение:

По-голяма роля на семейството

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 86.1 84.1 87.9 84.7 86.6 86.3
Don´t mind 5.3 6.3 4.4 7.7 4.5 5.0
Bad 2.3 3.1 1.6 2.8 3.0 1.6
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 6.1 6.2 6.0 4.8 5.6 7.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще ви опиша накратко някои хора. Използвайки тази карта, моля, кажете за всяко
описание, дали тази личност прилича много на Вас, прилича на Вас, прилича на Вас в
известна степен, малко прилича на Вас, не прилича на Вас или изобщо не прилича на Вас?

За този човек е важно да измисля нови идеи и да бъде творчески, да прави нещата по свой си
начин

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 11.2 12.4 10.1 13.0 12.7 9.3
Like me 20.7 22.7 18.9 27.1 21.3 17.6
Somewhat like me 20.8 20.5 21.1 21.4 24.8 17.4
A little like me 17.7 19.5 16.0 16.2 13.4 21.8
Not like me 15.1 12.8 17.3 10.5 15.5 16.8
Not at all like me 6.9 5.9 7.9 5.6 7.3 7.2
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 7.3 5.8 8.7 6.1 4.7 9.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 3.28 3.16 3.39 3.01 3.21 3.45
Standard Deviation 1.47 1.44 1.49 1.42 1.49 1.45
Base mean (926) (452) (474) (178) (344) (404)
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V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще ви опиша накратко някои хора. Използвайки тази карта, моля, кажете за всяко
описание, дали тази личност прилича много на Вас, прилича на Вас, прилича на Вас в
известна степен, малко прилича на Вас, не прилича на Вас или изобщо не прилича на Вас?

Важно е за него да бъде богат, да има много пари и скъпи вещи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 2.8 3.2 2.5 4.3 4.6 0.8
Like me 6.7 8.5 5.1 10.9 9.2 2.9
Somewhat like me 17.1 18.9 15.4 26.1 19.9 11.0
A little like me 19.6 21.5 17.9 22.2 21.5 17.0
Not like me 32.9 30.1 35.5 21.3 29.4 40.7
Not at all like me 16.9 15.0 18.7 12.8 13.2 21.8
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 3.8 2.5 4.9 2.3 2.0 5.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.29 4.15 4.42 3.86 4.04 4.69
Standard Deviation 1.30 1.32 1.27 1.36 1.36 1.10
Base mean (962) (468) (494) (185) (354) (423)

V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще ви опиша накратко някои хора. Използвайки тази карта, моля, кажете за всяко
описание, дали тази личност прилича много на Вас, прилича на Вас, прилича на Вас в
известна степен, малко прилича на Вас, не прилича на Вас или изобщо не прилича на Вас?

Да живее заобиколен от сигурност е важно за него, да избягва всичко, което може да
представлява опаснос
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 16.2 14.5 17.9 14.7 15.6 17.4
Like me 30.0 30.7 29.4 25.9 32.8 29.5
Somewhat like me 22.2 23.7 20.7 30.3 21.6 19.2
A little like me 14.8 14.4 15.1 13.7 16.4 14.0
Not like me 8.7 9.8 7.7 6.6 8.3 9.9
Not at all like me 3.9 3.3 4.4 6.6 2.3 4.0
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 4.0 3.3 4.7 2.3 2.5 6.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.81 2.84 2.78 2.91 2.75 2.81
Standard Deviation 1.36 1.33 1.38 1.37 1.28 1.41
Base mean (959) (464) (495) (186) (352) (422)

V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще ви опиша накратко някои хора. Използвайки тази карта, моля, кажете за всяко
описание, дали тази личност прилича много на Вас, прилича на Вас, прилича на Вас в
известна степен, малко прилича на Вас, не прилича на Вас или изобщо не прилича на Вас?

Важно за този човек е да си прекарва добре времето, да глези себе си

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 3.9 4.6 3.3 8.4 5.4 0.8
Like me 9.9 11.8 8.1 19.9 10.2 5.4
Somewhat like me 16.1 15.5 16.7 23.6 18.9 10.7
A little like me 18.9 18.1 19.7 18.4 19.8 18.5
Not like me 27.1 29.3 25.1 17.2 27.9 30.6
Not at all like me 19.8 17.5 21.8 9.0 16.4 27.0
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 4.1 3.0 5.2 3.4 0.9 7.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.20 4.12 4.27 3.45 4.05 4.65
Standard Deviation 1.42 1.44 1.40 1.45 1.43 1.22
Base mean (958) (466) (493) (184) (358) (417)

Study #WV5_Results Bulgaria
2006_v2018091

2

Page 40 of 151



 

 

V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще ви опиша накратко някои хора. Използвайки тази карта, моля, кажете за всяко
описание, дали тази личност прилича много на Вас, прилича на Вас, прилича на Вас в
известна степен, малко прилича на Вас, не прилича на Вас или изобщо не прилича на Вас?

Важно е за него да помага на хората около себе си, да се грижи за добруването им.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 18.5 16.8 20.0 14.5 18.5 20.2
Like me 35.9 37.8 34.1 34.1 35.5 36.9
Somewhat like me 25.5 25.2 25.7 32.8 27.1 21.1
A little like me 12.5 13.7 11.4 8.9 13.7 13.1
Not like me 3.0 3.1 2.9 3.1 3.2 2.8
Not at all like me 1.8 1.5 2.1 4.3 0.6 1.7
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 2.7 1.5 3.8 2.3 1.1 4.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.50 2.52 2.47 2.64 2.49 2.44
Standard Deviation 1.14 1.12 1.16 1.20 1.08 1.16
Base mean (972) (473) (500) (186) (357) (430)

V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще ви опиша накратко някои хора. Използвайки тази карта, моля, кажете за всяко
описание, дали тази личност прилича много на Вас, прилича на Вас, прилича на Вас в
известна степен, малко прилича на Вас, не прилича на Вас или изобщо не прилича на Вас?

Да бъде успял е важно за този човек, хората да забелязват неговите успехи
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 8.9 9.6 8.3 12.7 8.7 7.5
Like me 18.1 21.4 15.1 25.1 19.4 14.2
Somewhat like me 25.3 25.7 25.0 26.8 28.0 22.5
A little like me 17.0 16.8 17.1 15.1 18.4 16.6
Not like me 18.2 17.0 19.2 11.2 16.3 22.7
Not at all like me 7.3 5.9 8.6 5.1 6.4 9.0
No answer 0.2 0.3 0.2 0.6 0.4 -
Don´t know 4.9 3.3 6.5 3.5 2.5 7.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 3.41 3.29 3.53 3.02 3.34 3.65
Standard Deviation 1.43 1.41 1.44 1.38 1.38 1.45
Base mean (949) (465) (485) (182) (352) (416)

V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще ви опиша накратко някои хора. Използвайки тази карта, моля, кажете за всяко
описание, дали тази личност прилича много на Вас, прилича на Вас, прилича на Вас в
известна степен, малко прилича на Вас, не прилича на Вас или изобщо не прилича на Вас?

Приключенията и поемането на рискове са важни за този човек, да има вълнуващ живот.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 6.6 7.8 5.6 9.7 6.3 5.5
Like me 11.5 13.3 9.9 17.3 13.3 7.7
Somewhat like me 18.1 19.7 16.6 23.0 22.5 12.5
A little like me 18.8 19.5 18.2 21.3 18.8 17.7
Not like me 25.5 21.7 29.0 17.9 22.8 30.9
Not at all like me 13.9 13.6 14.3 7.4 13.3 17.2
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 5.4 4.2 6.5 3.4 2.6 8.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 3.92 3.78 4.05 3.44 3.81 4.23
Standard Deviation 1.47 1.50 1.43 1.43 1.46 1.44
Base mean (946) (460) (486) (183) (351) (411)
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V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще ви опиша накратко някои хора. Използвайки тази карта, моля, кажете за всяко
описание, дали тази личност прилича много на Вас, прилича на Вас, прилича на Вас в
известна степен, малко прилича на Вас, не прилича на Вас или изобщо не прилича на Вас?

Важно е за него да се държи прилично, да не прави нищо, за което хората биха казали, че е
грешно.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 15.4 14.7 16.1 13.4 13.7 17.7
Like me 30.1 27.9 32.1 30.0 27.4 32.2
Somewhat like me 24.0 25.8 22.2 22.4 26.9 22.3
A little like me 14.0 14.0 13.9 15.1 15.9 12.0
Not like me 7.8 9.1 6.6 10.9 9.0 5.5
Not at all like me 4.2 4.1 4.3 4.9 4.8 3.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 4.4 4.1 4.8 3.4 2.0 6.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.80 2.87 2.74 2.95 2.93 2.63
Standard Deviation 1.34 1.34 1.33 1.39 1.35 1.29
Base mean (955) (461) (495) (184) (354) (418)

V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще ви опиша накратко някои хора. Използвайки тази карта, моля, кажете за всяко
описание, дали тази личност прилича много на Вас, прилича на Вас, прилича на Вас в
известна степен, малко прилича на Вас, не прилича на Вас или изобщо не прилича на Вас?

Да се грижи за околната среда е важно за този човек, грижа го е за природата
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 14.5 14.4 14.5 6.7 14.9 17.4
Like me 31.2 30.7 31.7 37.0 28.6 30.8
Somewhat like me 26.9 28.0 26.0 31.4 27.4 24.7
A little like me 14.4 13.3 15.4 11.9 15.6 14.4
Not like me 5.7 6.9 4.6 5.7 7.7 4.0
Not at all like me 2.1 2.1 2.0 3.8 2.4 1.0
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 5.2 4.4 5.9 3.5 3.0 7.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.70 2.73 2.68 2.84 2.79 2.57
Standard Deviation 1.20 1.22 1.18 1.17 1.26 1.15
Base mean (948) (459) (489) (183) (350) (415)

V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще ви опиша накратко някои хора. Използвайки тази карта, моля, кажете за всяко
описание, дали тази личност прилича много на Вас, прилича на Вас, прилича на Вас в
известна степен, малко прилича на Вас, не прилича на Вас или изобщо не прилича на Вас?

Традициите са важни за него, да следва обичаите на своята религия или семейство.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 29.7 27.4 31.8 17.8 32.9 32.1
Like me 37.9 39.1 36.9 43.7 32.8 39.6
Somewhat like me 16.8 17.7 16.0 18.0 20.1 13.6
A little like me 7.8 7.7 7.8 9.1 8.2 6.9
Not like me 3.2 3.8 2.6 6.6 2.8 2.0
Not at all like me 1.2 1.2 1.3 2.5 0.8 1.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 3.3 2.9 3.6 2.3 2.0 4.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.18 2.23 2.13 2.50 2.16 2.06
Standard Deviation 1.13 1.13 1.12 1.24 1.12 1.07
Base mean (967) (466) (501) (186) (353) (428)

V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

В no-дългосрочна перспектива, как смятате, научните достижения полза ли ще донесат на
човечеството или вреда?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 57.1 60.1 54.4 60.4 61.3 52.4
Will harm 4.8 6.2 3.5 4.9 2.4 6.7
Some of each 26.0 22.8 29.0 29.5 25.6 24.9
No answer 0.3 0.5 0.2 - 0.4 0.4
Don´t know 11.7 10.4 12.9 5.2 10.3 15.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега бих искал да Ви прочета някои твърдения и да Ви попитам до каква степен сте съгласен
или несъгласен със всяко едно от тях. За тези твърдения 1 означава че Вие сте „напълно
несъгласен” а 10 означава, че Вие сте “Напълно съгласен”.

Науката и технологиите правят нашия живот по-здравословен, по-лесен и по-удобен

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 5.0 5.2 4.8 6.7 5.0 4.2
2 2.9 2.9 2.9 2.6 3.5 2.6
3 4.1 5.1 3.2 2.5 4.8 4.2
4 4.7 5.6 3.8 2.6 4.9 5.3
5 12.2 11.6 12.7 12.9 11.2 12.7
6 9.1 9.3 9.0 10.6 7.5 9.8
7 12.2 12.0 12.3 9.1 13.0 12.9
8 10.2 9.1 11.1 13.7 9.4 9.3
9 8.8 8.3 9.3 12.9 10.7 5.6
Completely agree 23.5 26.0 21.2 24.7 25.2 21.7
No answer 0.2 0.5 - - 0.4 0.2
Don´t know 7.2 4.3 9.8 1.7 4.6 11.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 6.89 6.88 6.90 7.06 6.94 6.77
Standard Deviation 2.70 2.76 2.64 2.71 2.76 2.64
Base mean (927) (458) (469) (187) (344) (396)
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V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега бих искал да Ви прочета някои твърдения и да Ви попитам до каква степен сте съгласен
или несъгласен със всяко едно от тях. За тези твърдения 1 означава че Вие сте „напълно
несъгласен” а 10 означава, че Вие сте “Напълно съгласен”.

Заради науката и технологиите ще има повече възможности за следващите поколения

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 4.6 4.5 4.8 5.4 4.6 4.4
2 2.1 2.3 2.0 2.0 1.8 2.4
3 1.6 2.2 1.0 1.1 1.6 1.7
4 2.7 3.3 2.2 2.3 2.0 3.5
5 6.7 7.2 6.3 6.8 5.1 8.0
6 6.1 5.6 6.6 3.3 6.5 7.1
7 12.0 13.1 11.1 13.4 12.6 11.0
8 13.6 12.0 15.1 13.5 13.2 14.0
9 11.6 12.1 11.1 14.6 13.6 8.7
Completely agree 30.4 32.4 28.5 33.2 32.4 27.6
No answer 0.2 0.3 0.2 - 0.4 0.2
Don´t know 8.2 5.1 11.1 4.5 6.2 11.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 7.60 7.59 7.61 7.75 7.77 7.40
Standard Deviation 2.57 2.59 2.55 2.58 2.51 2.61
Base mean (917) (456) (461) (181) (338) (397)

V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега бих искал да Ви прочета някои твърдения и да Ви попитам до каква степен сте съгласен
или несъгласен със всяко едно от тях. За тези твърдения 1 означава че Вие сте „напълно
несъгласен” а 10 означава, че Вие сте “Напълно съгласен”.

Науката и технологиите карат нашия начин на живот да се променя твърде бързо
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 4.2 4.6 3.9 5.9 4.0 3.7
2 1.8 2.0 1.6 2.1 1.3 2.1
3 1.6 2.5 0.8 1.0 2.9 0.9
4 1.7 1.5 2.0 0.5 2.3 1.8
5 4.8 5.2 4.5 3.8 4.0 5.9
6 6.4 7.6 5.4 6.3 6.3 6.6
7 9.8 9.0 10.4 9.0 10.1 9.8
8 15.3 14.2 16.3 17.5 13.7 15.6
9 12.3 10.3 14.1 18.9 12.4 9.4
Completely agree 34.6 37.6 31.8 32.7 38.0 32.5
No answer 0.2 0.3 0.2 - 0.4 0.2
Don´t know 7.2 5.1 9.1 2.3 4.5 11.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 7.88 7.82 7.93 7.90 7.94 7.81
Standard Deviation 2.48 2.58 2.39 2.51 2.49 2.46
Base mean (927) (455) (471) (186) (344) (397)

V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега бих искал да Ви прочета някои твърдения и да Ви попитам до каква степен сте съгласен
или несъгласен със всяко едно от тях. За тези твърдения 1 означава че Вие сте „напълно
несъгласен” а 10 означава, че Вие сте “Напълно съгласен”.

Зависим твърде много от науката и недостатъчно от вярата

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 5.2 4.9 5.4 6.6 5.1 4.6
2 2.7 3.3 2.2 2.9 3.2 2.3
3 3.6 3.8 3.4 6.3 3.8 2.2
4 4.1 4.2 4.1 6.6 3.9 3.2
5 8.7 7.4 9.9 7.5 7.4 10.3
6 7.8 9.1 6.7 7.9 9.1 6.8
7 11.9 12.7 11.1 10.3 10.6 13.6
8 13.5 11.7 15.2 13.2 13.7 13.5
9 10.0 8.8 11.1 10.9 10.4 9.3
Completely agree 22.5 26.5 18.8 22.1 25.4 20.3
No answer 0.2 0.3 0.2 - 0.4 0.2
Don´t know 9.8 7.4 11.9 5.7 6.9 13.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 7.05 7.12 6.98 6.78 7.14 7.10
Standard Deviation 2.68 2.72 2.65 2.85 2.72 2.57
Base mean (901) (444) (457) (179) (336) (386)
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V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Бихте ли казали доколко се интересувате от политика?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 7.0 9.1 5.0 4.3 5.9 9.0
Somewhat interested 34.7 37.7 31.9 24.7 35.2 38.5
Not very interested 31.5 28.8 34.1 33.4 32.8 29.7
Not at all interested 22.3 19.3 25.1 35.8 21.1 17.5
No answer 0.2 0.3 0.2 - 0.6 -
Don´t know 4.3 4.8 3.8 1.7 4.3 5.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Bulgaria 2006(N=1001)

Погледнете, моля, тази карта. Ще ви изчета различни форми на политически действия, в
които хората могат да участват, като ви помоля за всяка от тях да посочите дали някога сте
участвали в такова действие, дали бихте участвали, или не бихте участвали в никакъв случай.

Подписване на петиция

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 10.2 11.3 9.2 11.4 13.3 7.3
Might do 24.7 25.6 23.9 25.2 25.6 23.8
Would never do 50.5 47.7 53.1 50.1 47.1 53.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 14.4 15.1 13.7 13.3 13.5 15.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Bulgaria 2006(N=1001)

Погледнете, моля, тази карта. Ще ви изчета различни форми на политически действия, в
които хората могат да участват, като ви помоля за всяка от тях да посочите дали някога сте
участвали в такова действие, дали бихте участвали, или не бихте участвали в никакъв случай.

Участие в бойкоти
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 1.9 2.3 1.6 1.2 2.8 1.6
Might do 15.3 17.2 13.4 16.1 20.2 10.9
Would never do 68.8 65.5 71.8 70.9 63.2 72.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 13.9 14.6 13.2 11.8 13.4 15.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Bulgaria 2006(N=1001)

Погледнете, моля, тази карта. Ще ви изчета различни форми на политически действия, в
които хората могат да участват, като ви помоля за всяка от тях да посочите дали някога сте
участвали в такова действие, дали бихте участвали, ии не бихте участвали в никакъв случай.

Участие в мирни демонстрации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 10.9 13.6 8.4 6.4 11.8 12.1
Might do 30.8 28.6 32.7 35.7 34.9 25.3
Would never do 46.3 44.6 47.8 49.0 40.0 50.1
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 11.9 12.8 11.1 8.9 12.9 12.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Bulgaria 2006(N=1001)

Погледнете, моля, тази карта. Ще ви изчета различни форми на политически действия, в
които хората могат да участват, като ви помоля за всяка от тях да посочите дали някога сте
участвали в такова действие, дали бихте участвали, или не бихте участвали в никакъв случай.

Друго ...........................................

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 0.1 - 0.2 - - 0.2
Might do 1.4 1.9 1.0 3.1 0.3 1.6
Would never do 7.6 6.4 8.7 7.4 7.3 8.0
No answer 89.2 90.0 88.5 88.4 89.7 89.2
Don´t know 1.6 1.7 1.6 1.0 2.7 1.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Bulgaria 2006(N=1001)

Участвали ли сте или не в някое от следните действия през последните пет години.

Подписване на петиция

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 9.1 10.2 8.0 10.8 12.5 5.5
Not done 88.8 87.1 90.3 86.9 85.5 92.2
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 2.0 2.4 1.7 2.3 1.7 2.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Bulgaria 2006(N=1001)

Участвали ли сте или не в някое от следните действия през последните пет години.

Участие в бойкоти

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 1.7 2.1 1.4 1.2 2.5 1.3
Not done 96.2 94.8 97.5 97.6 95.1 96.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 2.0 2.8 1.2 1.2 2.0 2.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Bulgaria 2006(N=1001)

Участвали ли сте или не в някое от следните действия през последните пет години.

Участие в мирни демонстрации
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 9.2 11.9 6.6 6.4 10.8 9.0
Not done 88.9 85.5 92.1 93.6 86.6 88.8
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 1.8 2.4 1.3 - 2.3 2.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

Bulgaria 2006(N=1001)

Участвали ли сте или не в някое от следните действия през последните пет години.

Друго ...........................................

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not done 0.3 0.2 0.3 0.6 - 0.4
No answer 99.5 99.3 99.7 99.4 99.4 99.6
Don´t know 0.2 0.4 - - 0.6 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще Ви изчета две твърдения, които описват мнението на  хората при обсъждане на въпроси
на околната среда и икономическия растеж. Кое от тях в най-голяма степен съответства на
Вашето мнение?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 39.4 39.0 39.9 40.9 37.6 40.3
Economy growth and creating jobs 42.5 45.1 40.1 42.4 46.5 39.4
Other answer 3.0 3.0 2.9 4.3 2.7 2.6
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 14.9 12.6 17.1 12.5 12.8 17.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще Ви прочета някои твърдения за околната среда. За всяко едно, моля, кажете ми дали Вие
сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен или напълно
несъгласен с него?

Бих дал част от дохода си , ако съм сигурен че парите ще се използват за предотвратяване на
замърсяването на околната среда

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 14.0 13.8 14.2 12.9 14.6 14.0
Agree 37.0 36.1 37.8 42.0 37.9 34.1
Disagree 24.5 25.5 23.5 20.6 26.4 24.5
Strongly disagree 14.1 15.6 12.6 12.6 13.5 15.2
Don´t know 10.5 9.0 11.9 11.9 7.7 12.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще Ви прочета някои твърдения за околната среда. За всяко едно, моля, кажете ми дали Вие
сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен или напълно
несъгласен с него?

Бих приел увеличаване на данъците, ако получените допълнителни средства се използват за
предотвратяване на щети върху околната среда

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 10.3 10.7 9.8 10.5 10.0 10.4
Agree 35.6 37.1 34.2 39.0 36.4 33.5
Disagree 27.9 26.8 29.0 22.1 30.6 28.2
Strongly disagree 15.8 16.2 15.4 14.0 15.6 16.6
Don´t know 10.5 9.2 11.6 14.4 7.3 11.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще Ви прочета някои твърдения за околната среда. За всяко едно, моля, кажете ми дали Вие
сте напълно съгласен, съгласен, нито съгласен нито несъгласен, несъгласен или напълно
несъгласен с него?

Правителството трябва да намали замърсяването на околната среда, но това не трябва да ми
коства никакви пари.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 40.1 40.7 39.6 41.0 39.1 40.6
Agree 29.6 29.8 29.5 27.5 29.7 30.5
Disagree 16.1 17.8 14.6 17.7 17.6 14.3
Strongly disagree 5.7 5.0 6.3 5.1 6.0 5.6
Don´t know 8.4 6.7 10.0 8.7 7.5 9.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще прочета някои проблеми на околната среда, с които се сблъскват много общества. Моля,
кажете ми за колко сериозен приемате всеки от тях за Вашата общност. Дали той е много
сериозен, сериозен в известна степен, не много сериозен или не е сериозен?

Лошо качество на водата

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 58.1 55.4 60.7 57.8 53.6 61.9
Somewhat serious 22.5 22.7 22.3 21.0 28.3 18.4
Not very serious 7.6 7.9 7.4 12.5 7.5 5.7
Not serious at all 8.8 11.5 6.4 6.1 8.0 10.6
Don´t know 2.9 2.5 3.2 2.5 2.6 3.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще прочета някои проблеми на околната среда, с които се сблъскват много общества. Моля,
кажете ми за колко сериозен приемате всеки от тях за Вашата общност. Дали той е много
сериозен, сериозен в известна степен, не много сериозен или не е сериозен?

Замърсен въздух

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 56.2 52.2 59.9 54.7 55.2 57.7
Somewhat serious 22.1 22.8 21.4 24.5 22.3 20.8
Not very serious 9.1 9.0 9.2 10.3 10.2 7.7
Not serious at all 9.8 13.6 6.3 7.3 9.8 10.9
Don´t know 2.8 2.5 3.1 3.1 2.5 2.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще прочета някои проблеми на околната среда, с които се сблъскват много общества. Моля,
кажете ми за колко сериозен приемате всеки от тях за Вашата общност. Дали той е много
сериозен, сериозен в известна степен, не много сериозен или не е сериозен?

Лоша (повредена) канализация

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 52.4 49.3 55.3 46.7 52.9 54.5
Somewhat serious 26.7 28.2 25.2 31.9 27.5 23.8
Not very serious 8.4 7.5 9.2 9.9 8.0 8.1
Not serious at all 7.3 9.4 5.3 5.4 7.1 8.1
No answer 0.1 - 0.3 0.7 - -
Don´t know 5.1 5.5 4.7 5.4 4.4 5.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега нека обсъдим някои проблеми на околната среда в света като цяло. Моля, кажете ми за
колко сериозен приемате всеки от тях за света като цяло. Дали той е много сериозен,
сериозен в известна степен, не много сериозен или не е сериозен?

Глобалното затопляне и парниковият ефект

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 55.1 53.7 56.4 53.1 57.5 54.0
Somewhat serious 25.9 28.4 23.5 29.0 25.7 24.7
Not very serious 3.9 3.8 4.1 4.4 3.7 3.9
Not serious at all 1.5 1.8 1.3 1.6 2.4 0.8
Don´t know 13.5 12.3 14.7 11.7 10.8 16.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега нека обсъдим някои проблеми на околната среда в света като цяло. Моля, кажете ми за
колко сериозен приемате всеки от тях за света като цяло. Дали той е много сериозен,
сериозен в известна степен, не много сериозен или не е сериозен?

Намаляването на растенията или животинските видове или разнообразието на видовете

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 57.3 55.9 58.5 54.1 57.1 58.8
Somewhat serious 28.6 29.4 27.8 31.0 28.2 27.8
Not very serious 4.5 5.7 3.5 5.8 5.1 3.6
Not serious at all 1.1 0.7 1.4 1.1 1.6 0.6
Don´t know 8.6 8.3 8.8 8.0 8.0 9.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега нека обсъдим някои проблеми на околната среда в света като цяло. Моля, кажете ми за
колко сериозен приемате всеки от тях за света като цяло. Дали той е много сериозен,
сериозен в известна степен, не много сериозен или не е сериозен?

Замърсяването на реки, езера и океани

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 71.5 72.3 70.8 69.4 69.2 74.3
Somewhat serious 20.8 20.0 21.5 20.9 24.7 17.6
Not very serious 1.6 1.1 2.0 3.0 1.1 1.3
Not serious at all 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1
Don´t know 5.0 5.4 4.7 5.6 3.9 5.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

Говорейки за политика, хората използват понятията "ляво" и "дясно". Най-общо, Вие къде
бихте поставили Вашите възгледи на тази скала?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 6.1 5.8 6.3 1.6 2.5 10.8
2 6.1 4.3 7.9 1.7 2.9 10.7
3 7.1 7.0 7.3 2.1 5.7 10.4
4 6.4 7.3 5.6 5.6 6.3 6.9
5 24.3 26.9 21.9 28.0 30.3 17.9
6 7.7 7.8 7.7 10.5 8.5 6.0
7 5.6 6.0 5.2 4.5 7.9 4.2
8 3.0 2.7 3.3 2.0 3.7 2.9
9 1.6 1.8 1.4 0.5 1.4 2.2
Right 2.6 3.8 1.6 1.2 3.6 2.4
Don´t know 29.4 26.7 31.9 42.2 27.3 25.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.77 4.96 4.59 5.22 5.31 4.20
Standard Deviation 2.17 2.17 2.15 1.54 1.94 2.37
Base mean (707) (353) (354) (110) (263) (334)
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V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Представете си две секретарки, които са на еднаква възраст и имат практически едни и същи
задължения, но едната от тях получава значително по-висока заплата от другата. По-добре
платената секретарка е по-надеждна и си върши работата по-бързо и по-ефективно от своята
колежка. Как смятате, справедливо ли е или не това, че тази секретарка получава повече от
другата?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 76.0 75.7 76.2 76.5 80.7 72.0
Not fair 13.2 12.4 13.8 11.7 11.8 14.9
No answer 0.1 - 0.3 0.7 - -
Don´t know 10.7 11.8 9.7 11.0 7.5 13.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Bulgaria 2006(N=1001)

А сега ще Ви попитам за мнението Ви по различни въпроси. Къде бихте поставили Вашата
гледна точка на тази скала? "1" означава, че Вие сте напълно съгласни с твърдението отляво,
"10" означава, че сте напълно съгласни с твърдението отдясно, а ако възгледите Ви са някъде
между тях, можете да изберете някои от междинните стойности?

При доходите трябва да има повече равенство

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 8.8 7.7 9.7 7.2 4.9 12.5
2 7.6 5.6 9.4 5.8 6.9 8.8
3 7.4 7.4 7.4 4.8 6.2 9.5
4 10.6 10.9 10.2 6.1 11.4 11.7
5 13.3 12.0 14.5 14.4 11.7 14.2
6 9.1 8.7 9.4 11.2 9.6 7.8
7 12.4 12.4 12.4 12.8 14.0 11.0
8 11.4 12.3 10.6 13.7 14.5 7.9
9 7.0 9.0 5.1 6.5 8.4 6.0
We need larger income differences as incentives 11.0 12.1 10.1 14.5 11.2 9.4
Don´t know 1.5 1.8 1.1 2.9 1.1 1.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.69 5.95 5.45 6.18 6.08 5.17
Standard Deviation 2.76 2.75 2.75 2.71 2.61 2.81
Base mean (986) (473) (514) (184) (358) (444)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Bulgaria 2006(N=1001)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? 1 means you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 6.1 7.2 5.0 7.1 7.7 4.3
2 8.1 9.4 7.0 13.3 10.5 4.0
3 7.9 8.2 7.7 7.2 11.8 5.1
4 7.5 8.4 6.7 7.4 8.3 7.0
5 18.1 19.5 16.8 20.0 18.7 16.8
6 9.7 8.9 10.5 11.5 9.5 9.2
7 10.3 10.3 10.3 6.7 7.8 13.9
8 9.5 9.0 9.9 8.6 7.5 11.4
9 7.2 6.0 8.3 5.1 6.3 8.8
Government ownership of business should be increased 11.5 9.4 13.4 8.1 8.5 15.3
Don´t know 4.1 3.6 4.5 5.1 3.4 4.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.76 5.47 6.03 5.23 5.22 6.42
Standard Deviation 2.69 2.66 2.69 2.65 2.68 2.57
Base mean (960) (464) (496) (180) (350) (430)

V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Bulgaria 2006(N=1001)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? 1 means you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Държавата е длъжна да поема повечето отговорност за нуждите на своите граждани
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 22.6 22.1 23.1 21.2 20.4 25.0
2 12.7 8.8 16.3 10.5 9.8 15.9
3 13.3 11.8 14.7 11.1 15.0 13.0
4 9.7 10.8 8.7 10.5 9.0 10.0
5 14.0 15.4 12.7 13.0 15.0 13.5
6 7.0 6.6 7.5 8.6 8.3 5.4
7 5.1 6.8 3.5 5.1 6.7 3.8
8 6.2 5.8 6.6 8.4 6.1 5.4
9 2.8 3.9 1.8 2.9 5.0 1.1
People should take more responsibility 4.7 5.7 3.8 4.0 4.2 5.5
Don´t know 1.7 2.2 1.4 4.8 0.6 1.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.04 4.31 3.80 4.23 4.30 3.76
Standard Deviation 2.66 2.75 2.56 2.68 2.67 2.62
Base mean (983) (471) (512) (181) (360) (443)

V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Bulgaria 2006(N=1001)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? 1 means you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Конкуренцията е добро нещо. Тя стимулира хората да работят упорито и да развиват нови
идеи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 20.4 22.2 18.7 21.5 21.0 19.4
2 18.3 18.2 18.4 19.7 20.3 16.0
3 15.0 15.5 14.6 13.0 16.9 14.3
4 12.1 12.3 11.9 12.2 12.2 12.0
5 17.1 17.5 16.8 15.6 14.9 19.5
6 4.8 3.1 6.4 7.7 2.3 5.7
7 2.6 2.2 2.9 1.8 2.6 2.9
8 2.0 1.1 2.9 1.1 2.3 2.2
9 1.6 1.9 1.2 2.0 1.9 1.1
Competition is harmful 2.3 2.9 1.7 1.6 3.1 1.9
Don´t know 3.8 3.1 4.5 3.8 2.3 5.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 3.50 3.42 3.57 3.41 3.43 3.59
Standard Deviation 2.19 2.22 2.16 2.14 2.26 2.15
Base mean (963) (467) (496) (183) (354) (427)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Bulgaria 2006(N=1001)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? 1 means you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

В крайна сметка, упоритият труд обикновено води до по-добър живот

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 15.1 16.3 14.0 13.8 14.4 16.2
2 10.8 9.5 11.9 9.9 9.2 12.4
3 10.5 10.7 10.3 7.2 11.2 11.3
4 10.3 10.9 9.7 10.9 10.3 10.0
5 18.1 18.8 17.4 18.9 16.9 18.7
6 6.9 6.8 7.0 11.2 6.5 5.4
7 8.4 8.0 8.7 10.3 8.5 7.4
8 6.4 6.1 6.7 4.1 9.7 4.7
9 5.4 4.7 6.1 6.3 5.2 5.3
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 6.8 6.4 7.1 5.7 7.6 6.6
Don´t know 1.4 1.7 1.2 1.8 0.5 1.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.74 4.65 4.82 4.87 4.93 4.53
Standard Deviation 2.74 2.71 2.77 2.64 2.78 2.73
Base mean (987) (473) (513) (187) (360) (440)

V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Bulgaria 2006(N=1001)

Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this
scale? 1 means you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree
completely with the statement on the right; and if your views fall somewhere in between, you can
choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Хората могат да забогатеят единствено за сметка на другите
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 9.4 10.8 8.0 9.0 7.0 11.4
2 8.2 9.2 7.2 8.4 6.9 9.1
3 9.0 9.6 8.4 9.4 10.5 7.5
4 9.2 10.2 8.3 8.9 9.2 9.4
5 17.3 15.6 18.9 14.7 18.5 17.4
6 10.4 10.6 10.3 11.5 12.3 8.4
7 11.6 10.9 12.2 12.5 11.1 11.5
8 8.1 7.5 8.6 7.7 8.6 7.9
9 5.0 5.4 4.6 3.0 7.2 4.0
Wealth can grow so there´s enough for everyone 8.4 6.8 9.9 10.3 7.2 8.5
Don´t know 3.6 3.4 3.7 4.6 1.5 4.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.32 5.10 5.52 5.36 5.47 5.17
Standard Deviation 2.65 2.66 2.63 2.70 2.54 2.72
Base mean (965) (465) (500) (181) (357) (428)

V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

Някои хора вярват, че всеки човек може да решава собствената си съдба, докато други
мислят, че е невъзможно да се избегне предопределената участ. Моля, кажете ми, кое е най-
близко до Вашата гледна точка на тази скала, където 1 означава “Всичко в живота е
предопределено от съдбата”, а 10 означава, че “хората решават собствената си съдба сами”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 7.9 5.0 10.5 5.0 6.4 10.3
2 6.8 4.6 8.8 4.6 7.6 7.0
3 7.2 6.8 7.6 9.4 5.5 7.7
4 9.1 11.1 7.3 11.7 8.6 8.5
5 18.7 20.4 17.1 17.8 19.8 18.2
6 12.7 12.7 12.6 15.5 10.8 13.0
7 10.6 10.4 10.7 10.2 12.0 9.5
8 8.7 8.8 8.6 8.4 9.1 8.6
9 5.2 5.8 4.7 3.6 6.6 4.7
People shape their fate themselves 10.0 11.2 8.9 11.0 11.2 8.7
Don´t know 3.2 3.2 3.1 2.8 2.5 3.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.58 5.83 5.33 5.68 5.79 5.36
Standard Deviation 2.61 2.49 2.70 2.47 2.62 2.65
Base mean (969) (466) (503) (185) (353) (432)
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V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

Като цяло бихте ли казали, че светът се е подобрил или се е влошил заради науката и
технологията? Моля, кажете ми, кое е най-близко до Вашата гледна точка на тази скала,
където 1 означава че „Светът е много по-зле”, а 10 означава, че „Светът е много по-добре”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 2.0 1.7 2.3 2.7 1.6 2.0
2 2.5 1.8 3.2 1.6 1.5 3.7
3 4.4 3.9 4.9 2.6 3.1 6.2
4 7.2 7.8 6.7 9.1 8.3 5.5
5 17.9 15.3 20.2 16.6 18.1 18.2
6 11.5 10.8 12.2 10.9 12.7 10.9
7 19.6 22.0 17.4 19.0 21.8 18.2
8 13.6 13.6 13.5 14.7 13.2 13.4
9 6.7 9.1 4.4 7.5 6.2 6.7
A lot better off 6.8 7.0 6.5 8.4 8.4 4.7
Don´t know 7.9 6.9 8.8 6.8 5.1 10.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 6.31 6.50 6.12 6.45 6.44 6.12
Standard Deviation 2.11 2.08 2.13 2.16 2.03 2.15
Base mean (922) (448) (474) (177) (344) (402)

V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

А сега въпрос за хората от чужди държави, които идват да работят в нашата страна. Кое от
следните неща, според Вас, трябва да направи правителството?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 11.7 14.1 9.5 16.0 9.5 11.7
As long as jobs available 49.2 49.1 49.3 48.9 52.4 46.8
Strict limits 21.2 21.6 20.8 23.8 22.1 19.3
Prohibit people coming 6.7 6.0 7.3 3.9 4.8 9.4
No answer 0.1 - 0.3 0.7 - -
Don´t know 11.1 9.2 12.8 6.6 11.3 12.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Bulgaria 2006(N=1001)

Бих искал да Ви попитам за това доколко вярвате на хора от различни групи. Можете ли да ми
кажете за всяка, дали вярвате на хората от тази група напълно, в голяма степен, не вярвате
много или не вярвате изобщо?

Вашето семейство

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 89.9 88.9 90.8 88.1 90.2 90.4
Somewhat 7.7 8.3 7.0 9.2 7.7 7.0
Not very much 1.3 1.5 1.1 0.6 1.3 1.6
No trust at all 0.1 0.2 - 0.6 - -
Don´t know 1.1 1.0 1.1 1.5 0.8 1.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Bulgaria 2006(N=1001)

Бих искал да Ви попитам за това доколко вярвате на хора от различни групи. Можете ли да ми
кажете за всяка, дали вярвате на хората от тази група напълно, в голяма степен, не вярвате
много или не вярвате изобщо?

Вашите съседи

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 18.3 18.0 18.6 16.7 12.9 23.4
Somewhat 55.1 56.7 53.6 49.0 56.1 57.0
Not very much 22.0 21.2 22.7 25.8 27.4 15.9
No trust at all 3.2 3.0 3.4 6.1 2.9 2.3
Don´t know 1.4 1.0 1.7 2.3 0.8 1.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Bulgaria 2006(N=1001)

Бих искал да Ви попитам за това доколко вярвате на хора от различни групи. Можете ли да ми
кажете за всяка, дали вярвате на хората от тази група напълно, в голяма степен, не вярвате
много или не вярвате изобщо?

Хора, които познавате лично

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 27.3 27.4 27.3 26.9 22.9 31.1
Somewhat 57.6 57.8 57.5 60.6 61.6 53.2
Not very much 12.1 12.1 12.0 11.4 11.9 12.5
No trust at all 1.3 1.1 1.5 - 2.6 0.9
Don´t know 1.6 1.6 1.6 1.1 1.1 2.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Bulgaria 2006(N=1001)

Бих искал да Ви попитам за това доколко вярвате на хора от различни групи. Можете ли да ми
кажете за всяка, дали вярвате на хората от тази група напълно, в голяма степен, не вярвате
много или не вярвате изобщо?

Хора, които срещате за първи път

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 2.2 2.3 2.2 2.2 2.9 1.8
Somewhat 17.0 18.1 16.0 16.9 17.0 17.1
Not very much 54.1 51.8 56.2 55.4 52.6 54.7
No trust at all 23.2 24.3 22.1 21.6 26.1 21.5
Don´t know 3.5 3.4 3.6 3.9 1.4 5.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Bulgaria 2006(N=1001)

Бих искал да Ви попитам за това доколко вярвате на хора от различни групи. Можете ли да ми
кажете за всяка, дали вярвате на хората от тази група напълно, в голяма степен, не вярвате
много или не вярвате изобщо?

Хора от друга религия

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 3.9 4.3 3.5 1.9 4.1 4.6
Somewhat 35.6 35.3 35.8 34.3 34.9 36.6
Not very much 36.4 36.2 36.6 35.2 37.2 36.3
No trust at all 12.3 13.0 11.7 16.1 12.2 10.9
Don´t know 11.8 11.1 12.4 12.5 11.6 11.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Bulgaria 2006(N=1001)

Бих искал да Ви попитам за това доколко вярвате на хора от различни групи. Можете ли да ми
кажете за всяка, дали вярвате на хората от тази група напълно, в голяма степен, не вярвате
много или не вярвате изобщо?

Хора от друга националност

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 3.8 4.0 3.6 1.7 3.8 4.7
Somewhat 34.1 35.5 32.8 36.2 36.7 31.1
Not very much 35.3 36.2 34.3 31.5 33.2 38.5
No trust at all 12.8 12.3 13.2 15.8 12.7 11.5
Don´t know 14.1 11.9 16.1 14.7 13.6 14.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Църква

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 19.2 15.7 22.4 18.6 18.7 19.9
Quite a lot 38.9 36.6 41.1 38.1 38.7 39.4
Not very much 23.5 24.7 22.4 23.9 22.7 24.0
None at all 13.9 18.9 9.3 13.8 15.3 12.8
Don´t know 4.5 4.1 4.8 5.6 4.6 3.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Армия

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 25.7 28.7 23.0 19.8 26.2 27.8
Quite a lot 42.4 40.2 44.5 45.4 37.6 45.0
Not very much 18.4 18.9 18.0 18.0 21.8 15.9
None at all 7.5 8.7 6.4 9.7 8.5 5.7
Don´t know 5.9 3.6 8.1 7.1 6.0 5.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Вестници

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.3 5.9 6.6 8.4 4.5 6.8
Quite a lot 42.0 40.1 43.7 50.6 37.2 42.2
Not very much 32.5 34.7 30.6 25.2 39.2 30.2
None at all 14.2 14.8 13.7 11.1 14.9 15.0
Don´t know 5.0 4.6 5.4 4.7 4.2 5.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Телевизия

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 14.4 14.7 14.1 16.9 9.5 17.3
Quite a lot 51.9 49.7 53.9 55.4 53.1 49.4
Not very much 24.0 25.8 22.3 19.1 28.0 22.8
None at all 8.4 9.0 7.8 6.5 8.6 9.0
Don´t know 1.4 0.9 1.9 2.1 0.7 1.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Синдикати

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.4 2.9 3.9 4.0 2.6 3.8
Quite a lot 15.9 15.2 16.6 13.9 15.3 17.3
Not very much 30.6 29.3 31.8 31.4 30.3 30.4
None at all 36.3 40.2 32.7 32.3 43.5 32.2
Don´t know 13.8 12.5 15.0 18.3 8.3 16.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Полиция

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 14.4 14.0 14.7 13.6 13.1 15.8
Quite a lot 39.0 38.2 39.8 43.3 37.6 38.4
Not very much 28.6 29.1 28.2 25.3 30.7 28.4
None at all 15.4 17.0 14.0 15.7 17.1 14.0
Don´t know 2.5 1.8 3.2 2.1 1.6 3.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Правосъдие

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 8.3 7.9 8.7 8.6 8.6 7.9
Quite a lot 26.8 25.6 28.0 30.9 24.1 27.3
Not very much 35.9 35.6 36.1 33.3 38.2 35.1
None at all 24.2 26.8 21.8 22.1 26.8 23.1
Don´t know 4.7 4.0 5.4 5.2 2.3 6.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Правителство

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.0 5.9 8.0 6.0 6.1 8.1
Quite a lot 26.2 25.3 27.1 25.5 22.0 30.0
Not very much 38.1 37.9 38.2 34.3 42.9 35.8
None at all 26.1 29.4 23.1 30.2 27.1 23.6
Don´t know 2.6 1.6 3.5 4.0 1.9 2.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Политически партии

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.2 1.5 2.9 3.4 1.3 2.5
Quite a lot 14.5 14.0 14.9 10.4 12.4 17.8
Not very much 41.5 44.8 38.5 39.9 38.3 44.8
None at all 38.4 37.4 39.3 42.3 45.4 31.1
Don´t know 3.4 2.2 4.4 4.1 2.5 3.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Парламент

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.7 3.4 3.9 3.6 3.1 4.1
Quite a lot 16.6 14.9 18.1 15.3 13.2 19.8
Not very much 40.2 41.7 38.8 40.6 37.8 41.9
None at all 36.6 37.7 35.6 35.2 43.9 31.2
Don´t know 3.0 2.3 3.7 5.4 1.9 2.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Държавни учреждения

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.6 3.7 5.5 4.3 2.9 6.1
Quite a lot 34.7 35.0 34.4 31.9 34.3 36.2
Not very much 34.8 35.8 33.8 35.2 35.9 33.7
None at all 19.1 20.2 18.0 19.2 21.3 17.3
Don´t know 6.9 5.3 8.3 9.4 5.6 6.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Големи фирми

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.1 2.8 3.3 3.9 2.7 3.0
Quite a lot 25.7 26.0 25.4 30.6 30.9 19.3
Not very much 36.8 37.8 35.8 34.2 34.7 39.5
None at all 20.5 21.4 19.7 18.3 21.2 20.9
Don´t know 14.0 12.0 15.8 13.0 10.4 17.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Екологични движения

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.8 4.2 5.3 5.2 3.9 5.4
Quite a lot 29.3 29.7 28.9 35.8 29.1 26.7
Not very much 28.7 28.4 28.9 26.4 32.0 26.9
None at all 16.6 17.5 15.8 12.6 19.5 16.0
Don´t know 20.6 20.2 21.0 19.9 15.5 25.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Женски движения

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.1 2.5 5.5 3.7 3.4 4.8
Quite a lot 27.5 22.9 31.8 31.6 26.1 27.0
Not very much 27.2 27.7 26.8 24.1 30.4 26.0
None at all 17.8 19.3 16.3 18.7 19.8 15.7
Don´t know 23.4 27.7 19.5 22.0 20.3 26.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

Благотворителни или хуманитарни организации

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.0 5.8 6.2 6.3 5.2 6.6
Quite a lot 32.7 30.1 35.0 37.6 30.4 32.4
Not very much 27.9 27.5 28.1 22.8 31.7 26.9
None at all 20.1 21.5 18.9 19.4 22.7 18.3
Don´t know 13.3 15.0 11.8 13.8 10.0 15.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 10.7 12.0 9.4 15.0 9.4 9.9
Quite a lot 45.3 45.5 45.1 44.9 47.4 43.7
Not very much 22.3 23.9 20.9 20.2 24.1 21.8
None at all 10.5 10.4 10.6 11.0 11.8 9.2
Don´t know 11.3 8.3 14.0 9.0 7.3 15.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

Study #WV5_Results Bulgaria
2006_v2018091

2

Page 75 of 151



V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Bulgaria 2006(N=1001)

Сега ще Ви изчета имената на някои организации и институции. За всяка една от тях ще ви
помоля да ми кажете доколко имате доверие в нея: доверявате се напълно, доверявате се до
известна степен, нямате голямо доверие или нямате никакво доверие?

ООН

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 11.4 12.8 10.1 14.5 11.1 10.4
Quite a lot 40.5 43.0 38.3 43.9 43.9 36.4
Not very much 22.7 22.5 22.9 18.1 23.0 24.4
None at all 11.1 10.6 11.6 11.6 11.4 10.7
Don´t know 14.2 11.1 17.1 12.0 10.7 18.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще изброя няколко типа политически системи и ще Ви помоля да посочите за всяка една от
тях доколко, според Вас, тя е подходяща за нашата страна. За всяка от тях поотделно кажете,
дали тя е много добра, no-скоро добра, no-скоро лоша или много лоша система за
управлението на България?

Силен държавен глава, неограничаван нито от парламент, нито от избори

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 26.5 26.1 26.8 26.5 27.2 25.9
Fairly good 29.5 30.3 28.7 23.4 31.3 30.5
Fairly Bad 19.1 19.9 18.3 22.7 19.0 17.7
Very bad 7.3 9.7 5.1 7.3 8.1 6.7
Don´t know 17.6 13.9 21.1 20.1 14.4 19.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще изброя няколко типа политически системи и ще Ви помоля да посочите за всяка една от
тях доколко, според Вас, тя е подходяща за нашата страна. За всяка от тях поотделно кажете,
дали тя е много добра, no-скоро добра, no-скоро лоша или много лоша система за
управлението на България?

Независими експерти, а не правителство, вземат решенията в зависимост от това, което те
смятат, че е най-добре за страната

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 21.6 21.9 21.3 19.5 23.8 20.7
Fairly good 38.2 39.9 36.7 40.1 38.2 37.4
Fairly Bad 16.1 19.0 13.3 16.3 17.8 14.6
Very bad 3.7 3.5 4.0 3.3 2.9 4.6
Don´t know 20.4 15.7 24.7 20.7 17.3 22.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще изброя няколко типа политически системи и ще Ви помоля да посочите за всяка една от
тях доколко, според Вас, тя е подходяща за нашата страна. За всяка от тях поотделно кажете,
дали тя е много добра, no-скоро добра, no-скоро лоша или много лоша система за
управлението на България?

Управление на военните

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 2.3 2.8 1.9 3.5 2.5 1.7
Fairly good 12.0 14.4 9.8 10.9 13.2 11.6
Fairly Bad 32.2 33.6 30.9 31.7 31.6 32.9
Very bad 35.8 35.7 35.9 41.9 38.2 31.3
Don´t know 17.6 13.5 21.5 11.9 14.6 22.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Bulgaria 2006(N=1001)

Ще изброя няколко типа политически системи и ще Ви помоля да посочите за всяка една от
тях доколко, според Вас, тя е подходяща за нашата страна. За всяка от тях поотделно кажете,
дали тя е много добра, no-скоро добра, no-скоро лоша или много лоша система за
управлението на България?

Демократична политическа система

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 27.6 27.1 28.0 33.3 32.1 21.5
Fairly good 45.8 49.1 42.7 43.0 48.3 44.9
Fairly Bad 8.1 7.3 8.8 7.5 5.8 10.2
Very bad 2.9 3.4 2.5 4.1 2.6 2.7
Don´t know 15.6 13.1 18.0 12.1 11.2 20.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Bulgaria 2006(N=1001)

Много неща могат да бъдат желани, но не всички са основни характеристики на
демокрацията. Моля, кажете за всяко от следните колко важно мислите, че е като
характеристика на демокрацията. Използвайте тази скала, в която 1 означава „не е изобщо
съществена черта на демокрацията”, а 10 означава „съществена черта на демокрацията”.

Правителството взима от богатите и подпомага бедните.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 22.2 22.6 21.8 17.0 25.9 21.3
2 10.2 9.5 10.9 15.2 8.7 9.3
3 7.3 8.8 5.9 6.5 8.7 6.5
4 5.2 4.1 6.2 6.3 5.6 4.4
5 9.9 9.6 10.3 10.5 6.1 12.8
6 6.1 5.6 6.7 7.5 6.2 5.6
7 6.0 6.2 5.7 3.2 7.2 6.1
8 6.6 7.6 5.6 7.8 6.1 6.4
9 4.5 4.4 4.5 5.4 4.0 4.4
An essential characteristic of democracy 10.6 11.0 10.1 11.5 10.9 10.0
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 11.3 10.6 12.1 9.2 10.6 12.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.66 4.70 4.61 4.81 4.52 4.70
Standard Deviation 3.18 3.22 3.15 3.16 3.24 3.14
Base mean (886) (431) (456) (173) (324) (390)
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V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Bulgaria 2006(N=1001)

Много неща могат да бъдат желани, но не всички са основни характеристики на
демокрацията. Моля, кажете за всяко от следните колко важно мислите, че е като
характеристика на демокрацията. Използвайте тази скала, в която 1 означава „не е изобщо
съществена черта на демокрацията”, а 10 означава „съществена черта на демокрацията”.

Религиозните власти тълкуват законите.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 34.0 34.4 33.6 33.4 37.5 31.5
2 13.9 15.9 12.1 20.6 14.0 11.1
3 11.4 12.1 10.8 12.0 8.9 13.2
4 4.5 4.5 4.5 5.2 4.2 4.4
5 7.9 7.7 8.1 7.3 10.6 6.0
6 2.2 2.0 2.3 2.0 1.3 3.0
7 1.2 0.9 1.6 2.3 0.5 1.4
8 1.1 0.4 1.8 1.4 1.0 1.1
9 1.5 1.1 2.0 1.1 1.4 1.8
An essential characteristic of democracy 2.1 2.3 2.0 2.2 2.0 2.2
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 19.9 18.7 21.0 12.4 18.6 24.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.74 2.62 2.86 2.74 2.63 2.85
Standard Deviation 2.26 2.13 2.37 2.20 2.20 2.34
Base mean (801) (391) (409) (166) (295) (339)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Bulgaria 2006(N=1001)

Много неща могат да бъдат желани, но не всички са основни характеристики на
демокрацията. Моля, кажете за всяко от следните колко важно мислите, че е като
характеристика на демокрацията. Използвайте тази скала, в която 1 означава „не е изобщо
съществена черта на демокрацията”, а 10 означава „съществена черта на демокрацията”.

Хората избират своите лидери  на свободни избори.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.5 2.5 2.5 1.1 2.7 2.9
2 2.0 1.6 2.5 5.5 0.8 1.6
3 2.5 2.5 2.6 1.6 2.1 3.2
4 2.3 2.2 2.4 3.5 2.1 2.0
5 2.9 3.2 2.6 3.8 2.2 3.0
6 1.8 2.0 1.7 0.6 2.4 1.9
7 3.7 3.8 3.6 3.7 4.2 3.3
8 10.2 8.7 11.7 11.3 9.2 10.6
9 17.9 19.1 16.8 19.5 19.8 15.7
An essential characteristic of democracy 48.3 50.4 46.4 45.5 50.0 48.1
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 5.7 4.1 7.1 3.8 4.5 7.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 8.50 8.57 8.43 8.32 8.65 8.45
Standard Deviation 2.35 2.30 2.40 2.47 2.20 2.42
Base mean (943) (462) (481) (183) (346) (415)
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V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Bulgaria 2006(N=1001)

Много неща могат да бъдат желани, но не всички са основни характеристики на
демокрацията. Моля, кажете за всяко от следните колко важно мислите, че е като
характеристика на демокрацията. Използвайте тази скала, в която 1 означава „не е изобщо
съществена черта на демокрацията”, а 10 означава „съществена черта на демокрацията”.

Хората получават държавна помощ за безработица

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.9 3.4 2.4 2.3 3.5 2.7
2 2.0 1.3 2.6 3.7 0.8 2.2
3 2.5 2.7 2.3 3.4 2.8 1.7
4 2.1 2.6 1.8 1.6 2.9 1.7
5 6.5 6.8 6.2 6.4 6.8 6.3
6 4.9 5.0 4.8 2.9 5.1 5.6
7 7.6 8.5 6.7 7.2 8.6 6.9
8 13.0 12.2 13.8 14.4 12.1 13.2
9 18.4 18.7 18.1 20.0 19.5 16.8
An essential characteristic of democracy 34.2 34.7 33.8 33.4 34.5 34.4
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 5.7 4.1 7.2 4.7 3.2 8.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 7.97 7.94 7.99 7.93 7.93 8.01
Standard Deviation 2.42 2.44 2.41 2.48 2.42 2.39
Base mean (943) (462) (481) (181) (351) (411)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Bulgaria 2006(N=1001)

Много неща могат да бъдат желани, но не всички са основни характеристики на
демокрацията. Моля, кажете за всяко от следните колко важно мислите, че е като
характеристика на демокрацията. Използвайте тази скала, в която 1 означава „не е изобщо
съществена черта на демокрацията”, а 10 означава „съществена черта на демокрацията”.

Армията се намесва, когато правителството е неспособно

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 24.0 25.3 22.7 21.2 26.4 23.2
2 10.1 9.1 11.1 13.7 9.6 9.0
3 8.5 9.4 7.7 7.4 8.7 8.8
4 3.8 3.6 3.9 5.0 3.3 3.6
5 10.2 10.4 9.9 11.0 10.9 9.2
6 4.6 4.5 4.8 7.0 3.7 4.4
7 4.4 6.2 2.7 4.0 4.7 4.4
8 5.5 4.8 6.2 5.9 5.1 5.8
9 3.6 4.2 3.0 3.0 2.5 4.7
An essential characteristic of democracy 7.1 7.6 6.6 8.1 8.3 5.6
Don't answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 18.1 14.9 21.2 13.9 16.9 21.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.18 4.24 4.11 4.30 4.09 4.19
Standard Deviation 3.06 3.09 3.03 3.02 3.10 3.04
Base mean (818) (410) (408) (164) (301) (354)
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V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Bulgaria 2006(N=1001)

Много неща могат да бъдат желани, но не всички са основни характеристики на
демокрацията. Моля, кажете за всяко от следните колко важно мислите, че е като
характеристика на демокрацията. Използвайте тази скала, в която 1 означава „не е изобщо
съществена черта на демокрацията”, а 10 означава „съществена черта на демокрацията”.

Гражданските права защитават хората срещу подтисничество

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 3.7 3.9 3.6 1.2 5.3 3.6
2 3.5 2.9 4.2 5.9 4.3 1.9
3 2.9 3.1 2.7 3.0 2.8 3.0
4 2.9 3.1 2.8 2.4 2.7 3.3
5 4.9 5.7 4.1 5.9 4.6 4.7
6 4.4 4.2 4.7 3.5 5.4 4.1
7 5.3 5.7 5.0 6.0 4.9 5.4
8 12.6 12.1 13.1 12.8 12.5 12.6
9 14.1 16.1 12.2 15.9 14.1 13.3
An essential characteristic of democracy 32.4 33.4 31.5 33.0 33.5 31.3
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 13.0 9.9 15.8 10.5 9.9 16.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 7.73 7.77 7.68 7.81 7.60 7.80
Standard Deviation 2.70 2.67 2.75 2.59 2.85 2.63
Base mean (870) (434) (436) (170) (326) (374)
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V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Bulgaria 2006(N=1001)

Много неща могат да бъдат желани, но не всички са основни характеристики на
демокрацията. Моля, кажете за всяко от следните колко важно мислите, че е като
характеристика на демокрацията. Използвайте тази скала, в която 1 означава „не е изобщо
съществена черта на демокрацията”, а 10 означава „съществена черта на демокрацията”.

Икономиката процъфтява

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 5.7 5.3 6.1 8.6 5.2 4.9
2 2.8 2.3 3.3 3.1 1.6 3.7
3 3.2 3.5 3.0 2.8 2.5 4.0
4 3.0 3.8 2.2 2.2 3.8 2.7
5 7.6 7.1 8.1 3.9 8.0 8.9
6 7.2 7.3 7.2 6.2 7.0 7.9
7 7.8 8.4 7.1 10.5 8.5 6.1
8 10.8 9.7 11.9 8.8 10.9 11.6
9 14.6 16.4 13.0 19.9 14.8 12.2
An essential characteristic of democracy 28.3 29.1 27.6 26.7 31.4 26.5
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 8.7 7.0 10.3 7.3 6.3 11.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 7.35 7.42 7.28 7.32 7.55 7.20
Standard Deviation 2.78 2.74 2.83 2.93 2.67 2.81
Base mean (913) (448) (465) (176) (339) (397)
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V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Bulgaria 2006(N=1001)

Много неща могат да бъдат желани, но не всички са основни характеристики на
демокрацията. Моля, кажете за всяко от следните колко важно мислите, че е като
характеристика на демокрацията. Използвайте тази скала, в която 1 означава „не е изобщо
съществена черта на демокрацията”, а 10 означава „съществена черта на демокрацията”.

Престъпниците са строго наказвани

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 10.7 11.3 10.1 10.3 11.8 10.0
2 5.4 3.8 6.9 4.9 4.1 6.7
3 4.7 4.1 5.3 5.6 5.4 3.8
4 3.1 3.7 2.4 1.6 2.3 4.3
5 5.4 5.0 5.8 5.7 6.0 4.8
6 4.3 5.4 3.3 5.5 4.5 3.7
7 4.1 4.8 3.4 5.0 4.5 3.4
8 9.4 7.5 11.1 8.0 9.6 9.8
9 11.3 12.3 10.4 10.1 11.8 11.5
An essential characteristic of democracy 34.7 37.1 32.5 37.0 34.9 33.5
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 6.7 4.9 8.4 6.2 5.2 8.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 7.02 7.14 6.90 7.09 7.01 6.98
Standard Deviation 3.31 3.27 3.34 3.28 3.31 3.32
Base mean (933) (458) (475) (178) (343) (411)
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Bulgaria 2006(N=1001)

Много неща могат да бъдат желани, но не всички са основни характеристики на
демокрацията. Моля, кажете за всяко от следните колко важно мислите, че е като
характеристика на демокрацията. Използвайте тази скала, в която 1 означава „не е изобщо
съществена черта на демокрацията”, а 10 означава „съществена черта на демокрацията”.

Хората могат да променят законите чрез референдуми

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 4.8 3.3 6.2 5.6 4.7 4.6
2 2.6 2.1 3.1 3.1 1.3 3.5
3 2.3 1.3 3.3 2.9 2.4 2.0
4 2.2 1.9 2.6 2.8 2.0 2.2
5 5.4 6.1 4.7 3.6 5.7 5.9
6 3.2 3.4 3.0 2.3 3.7 3.2
7 4.5 5.1 3.8 5.6 2.8 5.3
8 9.8 10.5 9.2 6.6 12.1 9.4
9 13.0 12.9 13.1 13.1 15.9 10.6
An essential characteristic of democracy 39.8 43.1 36.9 39.9 41.8 38.2
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 12.2 10.4 13.9 14.4 7.7 14.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 7.95 8.21 7.70 7.86 8.13 7.83
Standard Deviation 2.75 2.49 2.96 2.91 2.59 2.81
Base mean (878) (431) (446) (163) (334) (381)
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V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Bulgaria 2006(N=1001)

Много неща могат да бъдат желани, но не всички са основни характеристики на
демокрацията. Моля, кажете за всяко от следните колко важно мислите, че е като
характеристика на демокрацията. Използвайте тази скала, в която 1 означава „не е изобщо
съществена черта на демокрацията”, а 10 означава „съществена черта на демокрацията”.

Жените имат същите права като мъжете

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.9 1.5 2.3 0.5 2.4 2.2
2 1.4 1.1 1.6 3.2 0.5 1.3
3 2.0 1.5 2.5 2.8 1.0 2.5
4 1.7 1.2 2.1 1.9 2.3 1.1
5 3.3 3.5 3.1 2.1 3.1 4.0
6 2.9 2.7 3.1 3.6 3.1 2.4
7 3.2 3.7 2.7 4.2 2.8 3.1
8 8.7 6.7 10.5 7.2 9.3 8.9
9 15.4 17.4 13.5 14.5 16.8 14.6
An essential characteristic of democracy 54.1 56.3 52.0 55.6 56.6 51.4
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 5.3 4.4 6.1 4.5 2.2 8.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 8.70 8.85 8.55 8.67 8.80 8.62
Standard Deviation 2.19 2.02 2.33 2.22 2.08 2.27
Base mean (946) (460) (486) (181) (354) (411)

V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

Колко важно е за Вас да живеете в страна, която се управлява демократично? На тази скала,
където 1 означава че „Изобщо не е важно”, а 10 означава, че е „Изключително важно” коя
позиция бихте избрали.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 1.0 1.0 0.9 1.6 0.8 0.8
2 1.3 0.7 1.8 0.5 0.6 2.1
3 2.2 1.5 2.8 1.6 1.2 3.3
4 3.1 3.3 3.0 5.7 1.4 3.4
5 7.3 7.2 7.4 6.3 6.4 8.4
6 6.2 5.8 6.5 5.4 4.9 7.5
7 9.9 10.2 9.7 7.9 9.7 10.9
8 15.4 16.1 14.8 16.6 17.0 13.7
9 13.6 13.5 13.7 17.8 16.0 10.0
Absolutely imporrtant 35.4 36.2 34.7 32.2 38.3 34.4
Don´t know 4.6 4.5 4.7 4.4 3.7 5.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 8.03 8.11 7.95 8.00 8.35 7.78
Standard Deviation 2.18 2.10 2.25 2.20 1.93 2.33
Base mean (955) (460) (495) (182) (349) (425)

V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Bulgaria 2006(N=1001)

А колко демократично се управлява България в днешни дни? Отново използвайки скала от 1
до 10, където 1 означава „Напълно недемократично”, а 10 означава, „Напълно демократично”
коя позиция бихте избрали?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 11.3 11.9 10.7 8.0 11.7 12.3
2 12.8 13.2 12.4 10.1 14.7 12.4
3 13.5 14.5 12.7 10.8 14.5 13.9
4 13.9 14.9 12.9 16.4 14.5 12.4
5 16.5 15.2 17.7 19.8 14.4 16.8
6 10.1 8.8 11.4 12.7 10.9 8.4
7 9.1 8.9 9.2 6.9 9.5 9.6
8 5.8 6.2 5.4 7.0 4.8 6.1
9 1.6 1.4 1.8 2.2 1.5 1.5
Completely democratic 1.4 1.1 1.7 2.3 1.5 1.0
Don´t know 4.0 3.9 4.1 3.8 2.2 5.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.32 4.23 4.41 4.66 4.21 4.26
Standard Deviation 2.23 2.23 2.24 2.20 2.23 2.25
Base mean (961) (463) (498) (183) (354) (424)
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V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

В наши дни, каква е степента на уважение към индивидуалните човешки права в България?
Бихте ли казали, че има...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot of respect for individual human rights 5.6 5.9 5.4 7.4 4.8 5.5
Some respect 12.9 12.7 13.1 14.7 12.1 12.8
Not much respect 53.6 54.6 52.6 54.0 59.5 48.6
Not respect at all 21.1 21.6 20.7 17.7 19.6 23.8
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
Don´t know 6.7 5.1 8.2 6.3 3.7 9.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Bulgaria 2006(N=1001)

Чували ли сте за Цели на Хилядолетието за Развитие

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 8.9 11.3 6.6 8.6 11.0 7.3
No 90.4 88.0 92.7 91.4 88.1 91.9
No answer 0.7 0.7 0.7 - 0.9 0.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Bulgaria 2006(N=1001)

През 2000 година държавни ръководители представящи почти всички страни в света се
съгласиха да работят за провеждането на редица програми за подобряване на живота на
хората в развиващите се страни. Тези програми са познати като Цели на Хилядолетието за
развитие. Ще Ви изчета някои от тези проблеми, които са включени в тези програми. Бих
искал да посочите, кой от тези проблеми считате за най-сериозен в света като цяло?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 68.2 68.3 68.2 68.3 65.2 70.6
Discrimination against girls and women 2.7 1.9 3.4 3.7 3.6 1.5
Poor sanitation and infectious diseases 12.9 12.5 13.2 13.1 12.8 12.8
Inadequate education 2.6 2.4 2.8 2.2 3.5 2.1
Environmental pollution 8.4 9.7 7.1 10.0 9.1 7.1
No answer 0.2 0.2 0.2 0.5 - 0.2
Don´t know 5.0 4.9 5.1 2.2 5.8 5.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Bulgaria 2006(N=1001)

кой е вторият по-сериозност проблем в света като цяло?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 16.1 15.6 16.5 18.4 17.3 14.1
Discrimination against girls and women 8.2 8.8 7.6 9.6 7.9 7.8
Poor sanitation and infectious diseases 36.4 33.0 39.7 31.7 34.2 40.2
Inadequate education 10.8 11.4 10.1 11.2 12.6 9.1
Environmental pollution 20.4 23.1 18.0 23.4 20.6 19.1
No answer 0.4 0.2 0.6 0.5 - 0.7
Don´t know 7.7 7.9 7.6 5.1 7.4 9.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Bulgaria 2006(N=1001)

Кой от тези проблеми считате за най-сериозен в България?

Най-сериозен в България

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 70.3 69.9 70.7 60.0 75.6 70.4
Discrimination against girls and women 1.8 2.2 1.4 2.6 2.0 1.3
Poor sanitation and infectious diseases 18.0 17.1 18.8 20.5 14.5 19.8
Inadequate education 3.6 5.1 2.3 8.6 1.8 3.0
Environmental pollution 4.5 4.2 4.8 6.0 4.0 4.4
No answer 0.1 0.2 - 0.5 - -
Don´t know 1.6 1.3 1.9 1.8 2.2 1.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Bulgaria 2006(N=1001)

А кой е вторият по-сериозност проблем в България?

Втори по сериозност  в България

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 14.4 15.0 13.9 15.6 11.6 16.1
Discrimination against girls and women 3.0 2.8 3.1 3.7 3.3 2.3
Poor sanitation and infectious diseases 45.7 45.4 45.9 42.6 45.0 47.5
Inadequate education 12.4 11.0 13.8 12.6 15.7 9.7
Environmental pollution 19.2 20.7 17.9 19.8 20.2 18.3
No answer 0.2 0.2 0.2 1.1 - -
Don´t know 5.1 4.9 5.2 4.6 4.2 6.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Мислейки за проблемите в страната, трябва ли политическите ни лидери да дадат приоритет
на дейностите за намаляване на бедността в света или трябва да дадат приоритет на
решаването на проблемите на  страната? Използвайте тази скала, където 1 означава
“Приоритет на дейностите за намаляване на бедността в света” а 10 означава “Приоритет на
решаването на проблемите на собствената ми страна.”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 7.3 6.6 8.0 8.7 7.0 7.0
2 3.5 3.0 4.0 3.0 3.2 4.0
3 3.3 4.3 2.4 3.8 2.4 3.7
4 4.1 4.7 3.6 4.1 4.7 3.6
5 5.1 4.3 5.8 5.2 5.0 5.1
6 3.9 4.5 3.4 4.8 3.5 3.9
7 7.4 7.6 7.2 8.1 6.5 7.8
8 12.2 12.4 12.0 10.3 12.9 12.4
9 11.8 12.5 11.2 12.1 11.8 11.8
Top priority to solve my own country´s problems 38.6 38.2 39.0 38.4 40.2 37.3
Don´t know 2.8 2.1 3.5 1.5 2.7 3.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 7.52 7.54 7.50 7.40 7.63 7.48
Standard Deviation 2.95 2.90 3.00 3.03 2.91 2.95
Base mean (973) (471) (501) (187) (352) (433)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Bulgaria 2006(N=1001)

Част от хората вярват, че някои видове проблеми могат да бъдат по-добре решавани от ООН
и организации като Европейския съюз, отколкото от всяко правителство поотделно. Други
мислят, че тези проблеми трябва да бъдат оставени на правителствата. Ще Ви прочета някои
проблеми. За всеки един бихте ли казали дали мислите, че действията в тези области трябва
да бъдат решавани от правителствата, от организациите като ЕС или от ООН?

Опазване на мира
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 22.1 21.4 22.8 23.9 21.4 22.0
Regional Organization 17.3 16.3 18.2 20.4 15.5 17.4
United Nations 49.7 53.8 45.9 44.5 54.5 48.1
Don´t know 10.9 8.4 13.2 11.1 8.6 12.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Bulgaria 2006(N=1001)

Част от хората вярват, че някои видове проблеми могат да бъдат по-добре решавани от ООН
и организации като Европейския съюз, отколкото от всяко правителство поотделно. Други
мислят, че тези проблеми трябва да бъдат оставени на правителствата. Ще Ви прочета някои
проблеми. За всеки един бихте ли казали дали мислите, че действията в тези области трябва
да бъдат решавани от правителствата, от организациите като ЕС или от ООН?

Защита на околната среда

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 48.4 50.3 46.6 46.5 47.6 49.8
Regional Organization 27.5 27.3 27.6 28.4 27.7 26.9
United Nations 13.8 14.4 13.2 12.9 17.0 11.7
Don´t know 10.3 8.0 12.5 12.3 7.8 11.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Bulgaria 2006(N=1001)

Част от хората вярват, че някои видове проблеми могат да бъдат по-добре решавани от ООН
и организации като Европейския съюз, отколкото от всяко правителство поотделно. Други
мислят, че тези проблеми трябва да бъдат оставени на правителствата. Ще Ви прочета някои
проблеми. За всеки един бихте ли казали дали мислите, че действията в тези области трябва
да бъдат решавани от правителствата, от организациите като ЕС или от ООН?

Помощи за развиващите се страни
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 7.3 6.5 8.0 11.7 5.8 6.7
Regional Organization 40.4 43.1 38.0 45.2 38.8 39.7
United Nations 40.0 41.1 39.0 32.6 44.2 39.8
Don´t know 12.2 9.3 14.9 10.4 11.1 13.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Bulgaria 2006(N=1001)

Част от хората вярват, че някои видове проблеми могат да бъдат по-добре решавани от ООН
и организации като Европейския съюз, отколкото от всяко правителство поотделно. Други
мислят, че тези проблеми трябва да бъдат оставени на правителствата. Ще Ви прочета някои
проблеми. За всеки един бихте ли казали дали мислите, че действията в тези области трябва
да бъдат решавани от правителствата, от организациите като ЕС или от ООН?

Бежанците

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 15.2 14.9 15.5 16.1 15.1 14.9
Regional Organization 26.5 26.5 26.6 30.1 24.6 26.6
United Nations 44.0 46.5 41.6 40.3 47.1 43.0
Don´t know 14.3 12.1 16.3 13.5 13.2 15.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Bulgaria 2006(N=1001)

Част от хората вярват, че някои видове проблеми могат да бъдат по-добре решавани от ООН
и организации като Европейския съюз, отколкото от всяко правителство поотделно. Други
мислят, че тези проблеми трябва да бъдат оставени на правителствата. Ще Ви прочета някои
проблеми. За всеки един бихте ли казали дали мислите, че действията в тези области трябва
да бъдат решавани от правителствата, от организациите като ЕС или от ООН?

Човешките права
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 33.7 35.3 32.2 27.4 36.2 34.3
Regional Organization 26.2 26.4 26.0 26.9 26.1 25.9
United Nations 30.0 30.3 29.8 37.1 29.3 27.7
Don´t know 10.1 8.0 12.0 8.6 8.4 12.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Bulgaria 2006(N=1001)

Нека преминем на друга тема. Колко често, ако изобщо сте го правили, мислите за значението
и целта на живота?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 31.6 26.8 36.1 34.0 33.4 29.2
Sometimes 38.6 41.7 35.8 43.1 37.2 37.9
Rarely 20.2 22.0 18.4 14.8 21.7 21.2
Never 5.8 5.1 6.3 6.6 4.1 6.7
No answer 0.1 0.2 - 0.6 - -
Don´t know 3.7 4.1 3.4 1.0 3.6 5.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Bulgaria 2006(N=1001)

Изповядвате ли някаква религия? Ако да: Коя е тя?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.1 0.2 - 0.6 - -
Don´t know 1.6 1.7 1.4 1.0 2.3 1.2
None 13.9 15.6 12.4 16.6 13.1 13.5
Buddhist 0.2 0.2 0.2 0.6 0.3 -
Jehovah witnesses 0.1 0.2 - - - 0.2
Jew 0.1 0.2 - - - 0.2
Muslim 11.2 13.1 9.4 14.7 15.2 6.5
Orthodox 72.4 68.5 76.0 66.5 68.7 77.9
Protestant 0.3 0.2 0.3 - 0.5 0.2
Roman Catholic 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Без да се броят венчавки, погребения и кръщенета, понастоящем колко често посещавате
религиозни служби?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 1.3 0.9 1.7 0.6 0.8 2.0
Once a week 5.6 4.4 6.7 4.9 6.3 5.3
Once a month 8.5 4.8 11.9 7.3 8.1 9.4
Only holy days 39.5 31.7 46.7 35.0 42.9 38.7
Once a year 6.4 7.5 5.4 6.7 5.3 7.3
Less often 14.0 18.7 9.6 14.2 13.8 14.0
Never 23.1 30.0 16.8 29.8 21.6 21.5
Don´t know 1.6 1.9 1.2 1.6 1.3 1.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Независимо от това дали ходите на църква или не, можете ли да кажете, че вие сте...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 57.1 50.4 63.3 54.6 58.8 56.7
Not a religious person 28.0 31.3 24.9 30.9 24.8 29.3
A convinced atheist 4.7 6.6 3.0 2.7 4.1 6.1
No answer 0.2 0.4 - 0.6 - 0.2
Don´t know 10.0 11.3 8.8 11.2 12.3 7.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Bulgaria 2006(N=1001)

Като цяло, мислите ли, че църквата в нашата страна дава адекватни отговори

Моралните проблеми и нужди на индивида
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 27.8 26.0 29.5 24.2 27.1 29.9
No 46.8 48.3 45.5 45.7 48.5 46.0
Don´t know 25.4 25.7 25.0 30.1 24.4 24.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Bulgaria 2006(N=1001)

Като цяло, мислите ли, че църквата в нашата страна дава адекватни отговори

Проблемите на семейния живот

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 24.8 24.1 25.5 23.3 24.7 25.6
No 53.4 54.4 52.5 51.4 54.7 53.3
Don´t know 21.7 21.5 22.0 25.2 20.7 21.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Bulgaria 2006(N=1001)

Като цяло, мислите ли, че църквата в нашата страна дава адекватни отговори

Духовните търсения на хората

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 37.5 34.8 39.9 30.0 38.0 40.2
No 40.1 41.6 38.7 45.7 39.8 38.0
Don´t know 22.4 23.6 21.4 24.3 22.2 21.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Bulgaria 2006(N=1001)

Като цяло, мислите ли, че църквата в нашата страна дава адекватни отговори

Социалните проблеми, пред които е изправено обществото
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 13.7 12.8 14.5 13.9 12.1 14.9
No 63.2 63.9 62.6 62.6 66.3 61.0
Don´t know 23.1 23.4 22.8 23.5 21.6 24.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

Доколко е важен Бог във Вашия живот? Използвайте, моля, скалата на тази карта, където "10"
означава много важен, а "1" - съвсем не важен.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 7.8 10.3 5.5 7.9 6.4 8.9
2 7.2 7.8 6.6 7.6 6.9 7.3
3 9.4 11.6 7.4 8.6 8.1 10.8
4 7.6 10.3 5.1 9.3 7.6 6.8
5 14.3 13.7 14.9 13.5 17.3 12.3
6 11.4 12.6 10.2 10.9 13.7 9.7
7 10.4 8.2 12.3 10.4 10.1 10.6
8 7.7 6.2 9.1 10.5 5.4 8.4
9 8.3 7.6 8.9 9.1 8.1 8.1
Very 11.6 8.0 15.0 7.2 14.1 11.5
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 4.2 3.4 4.9 5.0 2.3 5.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.70 5.21 6.17 5.57 5.85 5.64
Standard Deviation 2.77 2.72 2.74 2.69 2.72 2.85
Base mean (958) (464) (494) (180) (354) (424)

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Bulgaria 2006(N=1001)

Отделяте ли част от своето време за молитви, медитация, съзерцание или нещо подобно?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 24.3 17.4 30.7 18.2 26.7 25.0
No 75.2 81.7 69.1 81.8 72.7 74.3
No answer 0.5 0.9 0.1 - 0.6 0.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

Study #WV5_Results Bulgaria
2006_v2018091

2

Page 102 of 151



 

 

 

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Bulgaria 2006(N=1001)

В каква степен сте съгласни или несъгласни със всяко едно от следните твърдения?

Политиците, които не вярват в Господ са неподходящи за държавна работа

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 9.9 10.3 9.4 7.2 11.5 9.6
Agree 14.0 13.4 14.6 12.3 15.5 13.6
Neither agree or disagree 21.8 18.4 24.9 22.5 22.6 20.8
Disagree 24.3 26.1 22.6 23.0 22.3 26.4
Strongly disagree 15.5 19.6 11.7 18.4 15.0 14.7
Don´t know 14.5 12.1 16.8 16.5 13.1 14.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Bulgaria 2006(N=1001)

В каква степен сте съгласни или несъгласни със всяко едно от следните твърдения?

Религиозните водачи не трябва да влияят на гласуването на хората по време на избори

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 41.9 42.6 41.3 40.4 43.1 41.6
Agree 31.6 31.8 31.4 34.0 29.2 32.6
Neither agree or disagree 9.5 9.1 9.8 11.4 11.3 7.2
Disagree 3.2 2.4 3.8 1.9 3.3 3.6
Strongly disagree 2.9 4.4 1.5 1.8 3.1 3.1
Don´t know 10.9 9.6 12.2 10.6 10.0 11.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Bulgaria 2006(N=1001)

В каква степен сте съгласни или несъгласни със всяко едно от следните твърдения?

Ще бъде по-добре за България ако повече хора със силни религиозни вярвания са на
държавна работа

Study #WV5_Results Bulgaria
2006_v2018091

2

Page 103 of 151



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 8.1 5.1 10.9 5.6 7.6 9.6
Agree 14.6 14.8 14.4 13.4 15.7 14.2
Neither agree or disagree 24.7 25.1 24.2 27.9 24.2 23.7
Disagree 22.8 23.8 21.9 21.7 21.7 24.2
Strongly disagree 15.8 18.6 13.3 13.9 17.8 15.1
Don´t know 14.0 12.7 15.3 17.5 13.1 13.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Bulgaria 2006(N=1001)

В каква степен сте съгласни или несъгласни със всяко едно от следните твърдения?

Религиозните водачи не трябва да влияят на решенията на правителството

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 38.6 41.6 35.8 38.8 35.2 41.3
Agree 29.4 29.4 29.5 30.6 30.6 28.0
Neither agree or disagree 12.8 11.8 13.8 13.6 14.2 11.4
Disagree 4.2 3.3 5.0 5.0 3.9 4.0
Strongly disagree 3.3 3.8 2.9 2.5 4.0 3.1
Don´t know 11.6 10.1 13.0 9.6 12.1 12.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Получаването на държавни помощи, за които нямате права
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 56.0 53.2 58.7 48.5 52.9 61.7
2 15.4 16.0 14.8 16.5 14.3 15.7
3 10.2 12.5 8.1 14.2 12.0 7.1
4 3.7 3.7 3.7 4.7 4.5 2.6
5 4.5 4.7 4.3 5.6 4.9 3.7
6 2.2 2.7 1.8 2.7 3.0 1.4
7 1.6 1.3 1.9 2.5 0.8 1.9
8 1.5 1.7 1.3 1.0 1.8 1.3
9 0.8 0.9 0.7 1.6 0.6 0.7
Always justifiable 1.0 0.8 1.2 - 1.9 0.7
Don´t know 3.1 2.5 3.6 2.7 3.2 3.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.15 2.22 2.08 2.33 2.30 1.95
Standard Deviation 1.91 1.91 1.91 1.88 2.05 1.78
Base mean (970) (469) (501) (185) (351) (435)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Да не си дупчите билет в градския транспорт

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 53.2 49.3 56.9 43.1 53.6 57.3
2 17.2 19.7 14.9 15.0 16.6 18.6
3 8.3 8.2 8.3 10.8 9.7 6.0
4 4.4 4.6 4.2 6.9 4.5 3.3
5 5.4 5.4 5.3 7.3 4.7 5.1
6 1.1 1.6 0.7 2.8 1.4 0.2
7 1.9 2.0 1.9 2.1 2.4 1.4
8 2.2 2.5 1.9 3.9 2.5 1.2
9 1.9 2.5 1.3 3.4 1.1 1.9
Always justifiable 2.1 1.7 2.5 2.9 1.8 2.1
Don´t know 2.3 2.5 2.1 1.8 1.7 2.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.38 2.48 2.29 2.98 2.34 2.16
Standard Deviation 2.23 2.27 2.20 2.57 2.15 2.10
Base mean (978) (470) (509) (187) (356) (436)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Да скриеш данъци, ако имаш възможност

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 51.8 48.6 54.8 39.5 50.8 57.9
2 16.9 16.0 17.6 17.4 13.7 19.2
3 9.2 9.7 8.8 13.8 8.6 7.8
4 3.4 4.4 2.5 4.6 4.6 2.0
5 5.7 5.7 5.7 7.3 7.1 3.9
6 1.8 2.0 1.5 2.9 2.8 0.5
7 2.2 2.8 1.6 1.7 2.2 2.4
8 2.4 3.1 1.8 3.2 4.1 0.8
9 2.0 2.6 1.6 3.8 1.9 1.4
Always justifiable 1.7 2.1 1.3 2.4 2.6 0.7
Don´t know 2.9 3.0 2.8 3.6 1.7 3.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.43 2.64 2.23 2.94 2.70 1.99
Standard Deviation 2.24 2.41 2.06 2.49 2.47 1.82
Base mean (972) (467) (505) (183) (356) (433)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Някой да получи подкуп във връзка с неговите задължения
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 64.6 63.4 65.6 58.9 62.6 68.5
2 14.5 14.1 14.9 14.8 15.5 13.5
3 5.5 6.2 4.8 6.2 5.2 5.4
4 2.6 2.4 2.7 6.1 1.6 1.8
5 3.8 4.0 3.6 3.8 5.1 2.7
6 1.3 1.5 1.0 0.6 2.1 0.9
7 1.6 2.3 0.9 2.3 1.8 1.2
8 0.9 1.2 0.7 1.6 1.2 0.4
9 0.9 1.1 0.7 1.1 0.9 0.9
Always justifiable 1.1 1.1 1.1 1.6 0.9 1.1
Don´t know 3.3 2.5 3.9 2.9 3.1 3.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 1.91 2.02 1.81 2.15 1.99 1.75
Standard Deviation 1.83 1.95 1.71 2.03 1.89 1.68
Base mean (968) (469) (499) (184) (351) (433)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Хомосексуалността

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 29.7 30.0 29.5 23.6 28.0 33.7
2 8.1 9.0 7.3 5.6 6.5 10.5
3 6.7 6.3 7.1 9.8 4.3 7.4
4 4.9 5.6 4.3 7.7 5.2 3.5
5 12.9 14.4 11.5 10.8 15.4 11.8
6 7.0 8.3 5.8 9.1 6.6 6.6
7 4.6 4.8 4.3 7.5 4.7 3.2
8 4.9 4.0 5.8 6.0 5.3 4.2
9 2.8 2.6 2.9 2.1 3.7 2.3
Always justifiable 7.6 5.5 9.5 12.1 10.3 3.5
Don´t know 10.7 9.5 11.9 5.7 10.2 13.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.08 3.92 4.24 4.71 4.47 3.47
Standard Deviation 3.01 2.84 3.16 3.09 3.16 2.73
Base mean (894) (436) (458) (179) (325) (389)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Проституцията

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 43.4 41.5 45.1 33.5 39.3 50.8
2 13.3 12.7 13.8 11.2 12.6 14.7
3 8.3 7.5 9.1 9.6 9.0 7.3
4 4.1 4.3 3.9 5.5 4.5 3.2
5 8.7 9.5 7.9 13.5 9.8 5.7
6 5.0 5.8 4.3 7.0 5.5 3.8
7 3.9 4.2 3.7 4.4 5.5 2.5
8 2.4 2.3 2.5 1.6 2.8 2.4
9 2.1 3.1 1.2 3.6 2.3 1.4
Always justifiable 3.1 3.3 2.8 6.4 3.2 1.6
Don´t know 5.7 5.7 5.7 3.7 5.6 6.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.98 3.16 2.81 3.70 3.23 2.47
Standard Deviation 2.57 2.67 2.45 2.84 2.64 2.26
Base mean (944) (454) (490) (183) (342) (419)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Абортът
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 15.6 15.5 15.7 13.3 16.0 16.1
2 6.1 7.1 5.1 4.5 6.2 6.6
3 5.2 5.4 5.0 7.0 3.7 5.6
4 6.2 5.9 6.4 7.2 5.3 6.4
5 14.3 14.2 14.5 12.5 13.6 15.7
6 6.9 7.9 5.9 5.4 6.5 7.7
7 6.6 5.5 7.5 8.6 8.0 4.5
8 9.0 9.0 9.0 10.5 9.7 7.8
9 8.3 8.8 7.8 7.6 10.5 6.7
Always justifiable 15.2 13.3 17.0 16.2 15.0 14.9
Don´t know 6.8 7.5 6.2 7.2 5.4 7.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.63 5.51 5.74 5.83 5.77 5.43
Standard Deviation 3.14 3.12 3.16 3.10 3.16 3.14
Base mean (933) (446) (487) (176) (343) (414)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Разводът

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 11.2 11.6 10.9 10.3 10.7 12.1
2 5.9 5.8 5.9 4.1 5.6 6.8
3 4.3 3.8 4.7 3.8 3.9 4.8
4 4.2 4.8 3.6 6.4 4.0 3.4
5 12.4 13.5 11.4 10.8 9.4 15.5
6 7.9 7.6 8.2 9.3 7.3 7.9
7 7.0 8.0 6.2 9.4 7.8 5.5
8 9.3 8.3 10.2 9.6 8.8 9.6
9 11.0 12.4 9.6 11.5 13.4 8.8
Always justifiable 22.4 19.4 25.2 23.1 24.7 20.3
Don´t know 4.5 4.8 4.1 1.8 4.5 5.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 6.37 6.25 6.48 6.53 6.63 6.08
Standard Deviation 3.12 3.09 3.15 3.01 3.14 3.14
Base mean (956) (458) (498) (187) (346) (424)
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V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Евтаназията – да подпомогнеш смъртта на неизлечимо болен

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 15.0 14.6 15.4 15.9 12.5 16.7
2 6.5 7.4 5.6 3.1 5.7 8.5
3 3.1 3.1 3.2 4.0 1.5 4.0
4 2.8 4.0 1.6 2.5 2.7 2.9
5 11.9 11.5 12.3 12.8 12.7 10.9
6 6.6 7.0 6.2 8.2 6.8 5.7
7 5.4 5.3 5.5 9.1 4.5 4.5
8 5.5 4.4 6.4 6.2 5.2 5.3
9 7.4 10.2 4.9 7.0 10.7 5.0
Always justifiable 14.8 13.2 16.3 12.5 17.0 14.0
Don´t know 21.1 19.3 22.7 18.5 20.6 22.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.62 5.58 5.66 5.64 6.09 5.23
Standard Deviation 3.28 3.25 3.32 3.13 3.25 3.34
Base mean (790) (389) (401) (155) (287) (348)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Самоубийството
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 49.6 48.8 50.3 46.6 49.1 51.3
2 11.4 11.6 11.2 15.8 10.1 10.6
3 6.4 6.8 5.9 5.2 7.7 5.8
4 3.6 4.0 3.3 3.3 4.0 3.5
5 7.7 7.6 7.7 6.5 8.2 7.7
6 3.5 4.1 2.9 5.3 2.9 3.2
7 2.5 2.0 3.1 4.8 1.6 2.3
8 1.5 1.6 1.3 1.5 0.7 2.0
9 1.1 1.6 0.7 0.5 1.8 0.9
Always justifiable 1.7 1.5 1.8 2.5 2.2 0.8
Don´t know 11.1 10.4 11.6 7.9 11.7 11.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 2.49 2.53 2.45 2.68 2.51 2.39
Standard Deviation 2.25 2.27 2.24 2.40 2.30 2.15
Base mean (890) (431) (459) (175) (320) (396)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Bulgaria 2006(N=1001)

Използвайки скалата на тази карта, бихте ли казали за всяко едно от твърденията, които ще
Ви изчета, може ли то винаги да бъде оправдано, никога не може да бъде оправдано, или
вашето мнение е някъде между тези две оценки?

Мъжът да бие съпругата си

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 71.2 63.1 78.7 72.3 71.4 70.5
2 11.6 14.0 9.3 10.0 12.2 11.7
3 4.5 6.4 2.7 4.9 4.1 4.5
4 1.8 2.3 1.4 1.6 1.6 2.1
5 2.3 3.4 1.3 1.9 2.8 2.1
6 1.1 1.6 0.7 3.6 0.6 0.5
7 1.1 2.0 0.2 0.5 1.5 1.0
8 0.3 0.4 0.2 0.5 - 0.4
9 0.2 0.2 0.2 - 0.5 -
Always justifiable 2.5 2.9 2.2 2.2 2.5 2.6
Don´t know 3.5 3.7 3.3 2.5 2.7 4.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 1.76 2.01 1.53 1.79 1.77 1.74
Standard Deviation 1.83 2.02 1.60 1.84 1.86 1.81
Base mean (966) (463) (503) (185) (352) (429)
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V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Bulgaria 2006(N=1001)

Доколко се гордеете от това, че сте българин?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 39.0 37.9 40.1 35.5 30.5 47.4
Quite proud 34.0 33.6 34.4 37.4 36.1 30.9
Not very proud 12.3 12.3 12.3 11.6 15.2 10.3
Not at all proud 4.8 5.3 4.3 5.9 7.0 2.5
Not applicable; I am not [nationality] 3.4 3.4 3.3 3.7 3.7 3.0
No answer 0.2 0.2 0.3 0.7 0.3 -
Don´t know 6.3 7.3 5.3 5.2 7.2 5.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората имат различни мнения за себе си и това как се отнасят към света. Като използвате
тази карта, бихте ли ми казали до каква степен сте съгласен или несъгласен със всяко от
следните твърдения, за това как чувствате себе си?  ПРОЧЕТЕТЕ.

Чувствам себе си като гражданин на света

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 16.7 19.4 14.1 20.4 15.8 15.8
Agree 25.3 26.6 24.1 34.4 24.9 21.8
Disagree 30.2 27.2 32.9 27.1 32.2 29.8
Strongly disagree 19.9 19.9 19.8 12.4 20.2 22.7
Don´t know 8.0 6.9 9.1 5.7 6.9 9.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората имат различни мнения за себе си и това как се отнасят към света. Като използвате
тази карта, бихте ли ми казали до каква степен сте съгласен или несъгласен със всяко от
следните твърдения, за това как чувствате себе си?  ПРОЧЕТЕТЕ.

Чувствам себе си като член на моята общност
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 34.7 35.5 33.9 37.0 34.6 33.7
Agree 46.1 47.4 44.9 43.5 47.5 46.1
Disagree 7.2 5.7 8.6 10.7 6.6 6.3
Strongly disagree 4.7 4.7 4.7 3.9 4.4 5.2
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 7.2 6.4 8.0 4.9 6.9 8.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората имат различни мнения за себе си и това как се отнасят към света. Като използвате
тази карта, бихте ли ми казали до каква степен сте съгласен или несъгласен със всяко от
следните твърдения, за това как чувствате себе си?  ПРОЧЕТЕТЕ.

Чувствам себе си като гражданин на България

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 53.5 55.2 51.9 53.4 53.5 53.4
Agree 35.7 34.6 36.7 36.8 35.1 35.7
Disagree 5.7 4.5 6.9 5.1 5.3 6.3
Strongly disagree 2.8 3.9 1.8 2.1 3.6 2.4
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 2.3 1.9 2.6 2.7 2.5 1.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората имат различни мнения за себе си и това как се отнасят към света. Като използвате
тази карта, бихте ли ми казали до каква степен сте съгласен или несъгласен със всяко от
следните твърдения, за това как чувствате себе си?  ПРОЧЕТЕТЕ.

Чувствам себе си като гражданин на Европейския съюз

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 14.8 17.3 12.4 17.5 16.4 12.3
Agree 25.5 24.3 26.6 30.5 24.0 24.6
Disagree 31.5 31.2 31.8 30.0 33.0 31.0
Strongly disagree 17.1 17.0 17.2 13.4 17.1 18.6
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 11.0 10.2 11.8 8.6 9.4 13.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората имат различни мнения за себе си и това как се отнасят към света. Като използвате
тази карта, бихте ли ми казали до каква степен сте съгласен или несъгласен със всяко от
следните твърдения, за това как чувствате себе си?  ПРОЧЕТЕТЕ.

Чувствам себе си като независим индивид

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 22.1 25.6 18.7 28.4 24.8 17.2
Agree 38.1 36.7 39.3 41.8 41.2 33.9
Disagree 20.7 20.4 21.0 15.0 19.5 24.2
Strongly disagree 8.3 7.8 8.7 6.6 6.6 10.4
Don´t know 10.9 9.4 12.2 8.2 8.0 14.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Bulgaria 2006(N=1001)

Дали майка Ви или баща Ви са имигранти (Обяснение – това са хора, дошли от друга държава
и заселили се в страната) в България? Моля, отговорете за всеки един поотделно:

Майка

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 1.6 1.6 1.5 3.1 1.6 0.9
Not an immigrant 98.4 98.4 98.5 96.9 98.4 99.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Bulgaria 2006(N=1001)

Дали майка Ви или баща Ви са имигранти (Обяснение – това са хора, дошли от друга държава
и заселили се в страната) в България? Моля, отговорете за всеки един поотделно:

Баща
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 1.5 1.5 1.6 1.8 1.6 1.4
Not an immigrant 98.4 98.3 98.4 98.2 98.1 98.6
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Bulgaria 2006(N=1001)

По Ваше мнение, колко важно трябва да е всяко от следващите, като изискване за някого,
който иска гражданство от нашата страна? Моля, отбележете за всяко едно дали го считате
за много важно, по-скоро важно или не е важно?

Да има предци от моята страна

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 23.4 23.1 23.7 25.5 21.6 23.9
Rather important 31.1 31.0 31.1 30.1 31.0 31.5
Not important 33.4 34.0 32.8 35.8 35.2 30.9
Don´t know 12.2 11.9 12.4 8.6 12.1 13.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Bulgaria 2006(N=1001)

По Ваше мнение, колко важно трябва да е всяко от следващите, като изискване за някого,
който иска гражданство от нашата страна? Моля, отбележете за всяко едно дали го считате
за много важно, по-скоро важно или не е важно?

Да бъде роден на територията на страната

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 24.3 23.8 24.8 25.4 22.1 25.6
Rather important 26.5 26.9 26.2 25.3 25.8 27.7
Not important 39.6 40.2 39.1 42.9 42.7 35.8
Don´t know 9.5 9.1 9.9 6.4 9.4 10.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Bulgaria 2006(N=1001)

По Ваше мнение, колко важно трябва да е всяко от следващите, като изискване за някого,
който иска гражданство от нашата страна? Моля, отбележете за всяко едно дали го считате
за много важно, по-скоро важно или не е важно?

Да приеме обичаите в страната

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 48.7 48.2 49.2 42.7 46.3 53.2
Rather important 29.8 30.6 29.1 33.1 31.0 27.5
Not important 12.8 13.0 12.6 18.6 13.7 9.6
Don´t know 8.7 8.2 9.2 5.6 9.0 9.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Bulgaria 2006(N=1001)

По Ваше мнение, колко важно трябва да е всяко от следващите, като изискване за някого,
който иска гражданство от нашата страна? Моля, отбележете за всяко едно дали го считате
за много важно, по-скоро важно или не е важно?

Да спазва законите на страната

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 77.4 77.3 77.5 75.0 77.3 78.4
Rather important 14.7 14.9 14.4 18.2 14.8 13.0
Not important 2.2 2.7 1.8 3.2 2.0 2.0
Don´t know 5.7 5.1 6.3 3.6 5.9 6.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

Ако се обърнем към въпроса за етническото разнообразие, с коя от следните гледни точки сте
съгласен? Моля, използвайте тази скала, за да отбележите Вашата позиция.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country´s unity 5.9 7.1 4.8 5.7 5.9 6.0
2 5.6 5.5 5.7 7.7 4.4 5.7
3 7.0 6.7 7.1 6.7 6.4 7.5
4 8.5 10.5 6.7 8.5 9.0 8.1
5 21.6 20.2 22.8 17.9 23.0 21.9
6 12.2 10.6 13.6 12.3 12.8 11.7
7 9.9 10.1 9.8 9.6 10.5 9.6
8 8.2 9.5 7.0 11.0 9.1 6.3
9 4.7 3.8 5.4 6.8 5.1 3.4
Ethnic diversity enriches my life 7.3 9.2 5.5 8.3 6.0 7.9
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 9.1 6.7 11.4 5.7 7.9 11.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.54 5.56 5.52 5.69 5.58 5.44
Standard Deviation 2.43 2.54 2.33 2.56 2.35 2.45
Base mean (909) (449) (459) (179) (333) (396)

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Bulgaria 2006(N=1001)

На какъв език обикновено си говорите вкъщи?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Don´t know 0.2 0.5 - - - 0.5
Armenian 0.1 0.3 - - 0.4 -
Bulgarian 88.2 86.7 89.5 85.0 83.2 93.5
Romanian 0.1 - 0.2 - 0.3 -
Romany/Gypsi 2.8 3.0 2.7 3.6 4.5 1.2
Russian 0.1 - 0.2 - - 0.2
Turkish 8.3 9.3 7.4 10.9 11.6 4.6
Wallachian 0.1 0.2 - 0.5 - -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората използват различни източници, за да научават какво се случва в тяхната страна и
света. За всеки от следните източници, моля, кажете дали сте го използвали през миналата
седмица, за да получите информация.

Ежедневници

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 61.9 63.1 60.8 66.4 65.0 57.5
Not used last week 36.2 35.7 36.6 33.0 33.3 39.8
Don´t know 2.0 1.3 2.6 0.5 1.7 2.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората използват различни източници, за да научават какво се случва в тяхната страна и
света. За всеки от следните източници, моля, кажете дали сте го използвали през миналата
седмица, за да получите информация.

Новини по радиото или телевизията

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 95.9 95.7 96.1 96.9 96.0 95.4
Not used last week 3.1 3.4 2.8 2.5 3.4 3.2
Don´t know 1.0 0.8 1.1 0.5 0.6 1.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората използват различни източници, за да научават какво се случва в тяхната страна и
света. За всеки от следните източници, моля, кажете дали сте го използвали през миналата
седмица, за да получите информация.

Печатни списания
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 26.3 21.9 30.4 35.8 27.7 21.2
Not used last week 70.3 75.3 65.7 63.0 69.5 74.1
Don´t know 3.4 2.8 3.9 1.2 2.8 4.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората използват различни източници, за да научават какво се случва в тяхната страна и
света. За всеки от следните източници, моля, кажете дали сте го използвали през миналата
седмица, за да получите информация.

Журналистически разследвания по радиото или телевизията

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 53.9 52.7 55.0 49.9 54.8 54.8
Not used last week 42.5 43.9 41.2 47.8 42.1 40.6
Don´t know 3.6 3.4 3.9 2.4 3.1 4.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората използват различни източници, за да научават какво се случва в тяхната страна и
света. За всеки от следните източници, моля, кажете дали сте го използвали през миналата
седмица, за да получите информация.

Книги

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 26.3 24.6 28.0 30.9 26.5 24.3
Not used last week 70.5 72.6 68.5 67.9 70.7 71.4
Don´t know 3.2 2.8 3.5 1.2 2.8 4.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората използват различни източници, за да научават какво се случва в тяхната страна и
света. За всеки от следните източници, моля, кажете дали сте го използвали през миналата
седмица, за да получите информация.

Интернет, И-мейл (e-mail)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 18.5 19.4 17.6 35.2 24.8 6.3
Not used last week 77.9 77.1 78.7 62.4 72.2 89.1
Don´t know 3.6 3.5 3.7 2.4 3.1 4.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората използват различни източници, за да научават какво се случва в тяхната страна и
света. За всеки от следните източници, моля, кажете дали сте го използвали през миналата
седмица, за да получите информация.

Разговори с приятели или колеги

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 70.3 70.3 70.2 73.6 71.8 67.7
Not used last week 26.9 27.5 26.4 24.1 26.2 28.6
Don´t know 2.8 2.2 3.4 2.3 2.0 3.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Колко често използвате компютър?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 64.2 64.5 63.9 34.5 55.4 83.9
Occasionally 15.5 14.0 17.0 26.5 18.7 8.4
Frequently 16.6 17.8 15.5 36.2 22.4 3.7
Don´t know what a computer is 1.5 1.5 1.5 2.1 1.4 1.3
Don´t know 2.2 2.2 2.1 0.7 2.2 2.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Ако изборите за народно събрание бяха утре, за коя партия или организация от този списък
бихте гласували? Ако не сте сигурен, моля, кажете коя партия ви допада повече от всички
останали?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.7 1.3 0.1 1.6 - 0.8
Don´t know 11.0 10.0 12.0 17.0 12.9 7.1
I would not vote 26.7 26.8 26.7 35.5 29.9 20.4
BG: Suyuz na demokratichnite sili (SDS) - Union of Democratic Forces 4.2 4.6 3.7 3.4 3.8 4.8
BG: Balgarska Socialisticheska Partiya (BSP) - Bulgarian Socialist Party 28.5 23.8 33.0 11.4 17.1 45.0
BG: Dvijenie za Prava i Svobodi (DPS) - Movement for Rights and Freedom 6.3 6.4 6.3 6.9 9.7 3.4
BG: Monarchist  - National Movement Simeon II (2006) 1.9 1.6 2.1 6.4 1.3 0.4
BG: Vnatrena Makedonska Revol. Org./Dem. Partija (VMRO/DPMNE) Internal
Macedonian Revolutionary Organization

0.6 1.1 0.2 1.7 0.6 0.2

BG: Popular Agrarian Party « A. Mozer» 0.5 0.5 0.4 - 0.8 0.4
BG: Democrats for Strong Bulgaria 1.3 1.2 1.4 1.0 1.6 1.2
BG: ´Attack´ Party 4.8 7.0 2.7 4.7 2.9 6.2
BG: Citizens for European Development of Bulgaria 12.2 14.2 10.4 9.2 18.0 8.8
BG: Georgiovden Movement 0.2 0.2 0.2 - 0.3 0.2
BG: Party of Free Democrats 0.3 - 0.6 - 0.3 0.4
BG: Euroroma - Tzvetelin Kanchev 0.1 0.2 - 0.6 - -
BG: Popular Agrarian Party « Yane Yanev » 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.3
BG: The New Time 0.3 0.7 - 0.6 0.6 -
BG: Right organizations 0.1 0.2 - - - 0.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

Study #WV5_Results Bulgaria
2006_v2018091

2

Page 123 of 151



 

 

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

А коя партия или организация бихте посочили на второ място като предпочитана от Вас? Ако
не сте сигурен, коя партия ви допада повече от всички останали?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 8.9 9.1 8.8 7.6 6.0 11.9
Don´t know 28.6 26.0 30.9 29.3 29.2 27.7
I would not vote 32.9 33.9 31.9 40.1 36.7 26.7
BG: Suyuz na demokratichnite sili (SDS) - Union of Democratic Forces 2.1 2.3 1.9 1.5 2.0 2.4
BG: Balgarska Socialisticheska Partiya (BSP) - Bulgarian Socialist Party 6.2 6.8 5.6 6.5 7.1 5.3
BG: Dvijenie za Prava i Svobodi (DPS) - Movement for Rights and Freedom 1.1 1.3 0.9 0.7 1.1 1.2
BG: Monarchist  - National Movement Simeon II (2006) 4.0 4.3 3.7 2.3 4.4 4.3
BG: Vnatrena Makedonska Revol. Org./Dem. Partija (VMRO/DPMNE) Internal
Macedonian Revolutionary Organization

1.5 2.2 0.9 2.3 1.2 1.4

BG: Popular Agrarian Party « A. Mozer» 1.4 1.3 1.5 0.6 0.3 2.7
BG: Democrats for Strong Bulgaria 0.7 0.7 0.7 - 0.8 0.9
BG: ´Attack´ Party 2.7 3.2 2.2 1.0 1.7 4.2
BG: Citizens for European Development of Bulgaria 7.4 5.8 8.9 5.9 6.1 9.2
BG: Georgiovden Movement 0.7 1.2 0.3 0.6 1.2 0.4
BG: Party of Free Democrats 0.4 0.6 0.2 0.6 0.5 0.2
BG: Euroroma - Tzvetelin Kanchev 0.1 - 0.2 - - 0.2
BG: Popular Agrarian Party « Yane Yanev » 0.6 0.4 0.7 0.6 0.9 0.4
BG: The New Time 0.6 0.4 0.7 0.6 0.8 0.4
BG: NEP 0.1 0.2 - - - 0.2
BG: Labours Party 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

А има ли такава партия или организация от този списък, за която никога не бихте гласували?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.9 1.5 0.4 1.6 0.3 1.2
Don´t know 18.1 17.1 19.0 23.6 17.3 16.3
I would not vote 12.5 12.7 12.4 16.5 14.0 9.7
BG: Suyuz na demokratichnite sili (SDS) - Union of Democratic Forces 4.7 4.1 5.2 1.8 2.6 7.6
BG: Balgarska Socialisticheska Partiya (BSP) - Bulgarian Socialist Party 6.6 8.0 5.3 7.9 5.0 7.3
BG: Dvijenie za Prava i Svobodi (DPS) - Movement for Rights and Freedom 16.1 15.7 16.5 13.7 15.0 17.9
BG: Monarchist  - National Movement Simeon II (2006) 0.6 0.4 0.9 0.7 - 1.1
BG: Vnatrena Makedonska Revol. Org./Dem. Partija (VMRO/DPMNE) Internal
Macedonian Revolutionary Organization

0.4 0.5 0.4 1.2 0.6 -

BG: Popular Agrarian Party « A. Mozer» 0.5 0.7 0.4 0.5 0.6 0.5
BG: Democrats for Strong Bulgaria 3.6 3.9 3.2 2.2 2.8 4.7
BG: ´Attack´ Party 26.9 25.0 28.6 21.4 31.0 25.9
BG: Citizens for European Development of Bulgaria 0.3 - 0.6 - 0.3 0.4
BG: Georgiovden Movement 0.3 0.2 0.3 0.6 - 0.4
BG: Party of Free Democrats 0.4 0.2 0.6 0.6 0.3 0.4
BG: Euroroma - Tzvetelin Kanchev 8.0 9.9 6.2 6.9 10.4 6.5
BG: Popular Agrarian Party « Yane Yanev » 0.1 - 0.3 0.7 - -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Гласувахте ли на последните парламентарни избори в страната?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 62.3 60.2 64.2 41.3 57.1 75.4
No 29.9 29.9 30.0 51.4 34.1 17.5
Don´t know 7.8 9.8 5.8 7.3 8.9 7.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Bulgaria 2006(N=1001)

Пол
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 48.1 100.0 - 45.8 50.5 47.1
Female 51.9 - 100.0 54.2 49.5 52.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Bulgaria 2006(N=1001)

Можете ли да ми кажете Вашата година на раждане? 19……

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1922 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
1923 0.2 0.4 0.1 - - 0.5
1924 0.2 - 0.4 - - 0.5
1925 0.1 - 0.1 - - 0.2
1926 0.5 0.9 0.2 - - 1.1
1927 0.3 0.5 0.2 - - 0.8
1928 0.5 0.2 0.7 - - 1.0
1929 0.7 0.6 0.9 - - 1.6
1930 0.3 0.6 - - - 0.6
1931 0.7 0.9 0.6 - - 1.6
1932 0.7 0.7 0.6 - - 1.5
1933 0.7 0.9 0.5 - - 1.6
1934 0.6 0.4 0.7 - - 1.3
1935 1.4 1.6 1.3 - - 3.2
1936 1.6 1.6 1.6 - - 3.6
1937 1.5 1.8 1.2 - - 3.4
1938 1.0 0.8 1.1 - - 2.2
1939 2.7 2.7 2.8 - - 6.1
1940 1.8 1.8 1.8 - - 4.1
1941 2.5 2.7 2.3 - - 5.6
1942 1.5 2.0 1.0 - - 3.3
1943 2.4 2.5 2.3 - - 5.4
1944 1.5 1.6 1.5 - - 3.4
1945 1.9 2.0 1.8 - - 4.3
1946 1.9 1.4 2.3 - - 4.2
1947 1.7 1.3 1.9 - - 3.7
1948 2.0 1.6 2.3 - - 4.4
1949 2.6 2.6 2.7 - - 5.9
1950 2.0 1.4 2.6 - - 4.5
1951 1.7 1.6 1.7 - - 3.7
1952 1.2 1.3 1.1 - - 2.7
1953 1.5 1.3 1.6 - - 3.2
1954 1.0 0.8 1.1 - - 2.2
1955 0.8 0.4 1.1 - - 1.7
1956 3.0 2.8 3.1 - - 6.6
1957 2.0 2.0 2.0 - 5.6 -
1958 1.9 2.0 1.8 - 5.3 -
1959 0.9 1.0 0.9 - 2.6 -
1960 1.6 2.1 1.2 - 4.4 -
1961 1.9 2.0 1.7 - 5.2 -
1962 1.1 1.0 1.3 - 3.2 -
1963 1.2 0.9 1.5 - 3.3 -
1964 1.3 1.4 1.2 - 3.6 -
1965 2.2 2.3 2.1 - 6.1 -
1966 1.9 2.1 1.8 - 5.4 -
1967 2.1 2.4 1.9 - 5.9 -
1968 3.6 4.1 3.1 - 9.9 -
1969 2.5 3.1 2.0 - 7.0 -
1970 1.8 1.6 1.9 - 4.9 -
1971 1.3 1.4 1.2 - 3.6 -
1972 1.9 1.8 1.9 - 5.1 -
1973 2.0 2.0 2.1 - 5.7 -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1974 0.9 0.6 1.1 - 2.5 -
1975 1.0 1.1 1.0 - 2.9 -
1976 2.9 3.2 2.7 - 8.1 -
1977 2.3 2.0 2.7 12.4 - -
1978 2.3 2.0 2.5 11.9 - -
1979 2.6 2.4 2.8 13.7 - -
1980 1.5 1.2 1.8 8.0 - -
1981 0.6 0.9 0.4 3.3 - -
1982 0.9 0.9 1.0 5.0 - -
1983 1.2 1.1 1.4 6.4 - -
1984 1.2 1.5 0.9 6.3 - -
1985 1.3 1.2 1.5 7.1 - -
1986 1.3 1.4 1.3 7.0 - -
1987 1.4 1.5 1.4 7.6 - -
1988 2.2 2.1 2.2 11.4 - -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 1,959.20 1,959.03 1,959.36 1,982.05 1,966.83 1,943.38
Standard Deviation 16.58 16.71 16.47 3.84 5.64 7.90
Base mean (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Bulgaria 2006(N=1001)

Следователно, Вие сте на............................години?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 19.0 18.1 19.8 100.0 - -
30-49 36.2 38.0 34.5 - 100.0 -
50 and up 44.9 44.0 45.7 - - 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 46.80 46.97 46.64 23.95 39.17 62.62
Standard Deviation 16.58 16.71 16.47 3.84 5.64 7.90
Base mean (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Bulgaria 2006(N=1001)

Какво е Вашето образование?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 3.3 2.2 4.3 3.4 2.0 4.2
Incomplete primary school 2.2 2.4 2.0 2.5 1.0 3.1
Complete primary school 12.1 12.2 12.1 5.4 8.1 18.3
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 5.3 6.0 4.7 3.5 4.9 6.4
Complete secondary school: technical/ vocational type 36.7 45.0 29.0 33.2 46.3 30.4
Incomplete secondary school: university-preparatory type 2.8 1.7 3.8 3.7 1.7 3.3
Complete secondary school: university-preparatory type 16.0 11.7 20.0 26.3 12.7 14.3
Some university-level education, without degree 2.8 2.3 3.2 0.6 2.0 4.2
University - level education, with degree 18.8 16.6 20.8 21.4 21.2 15.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Bulgaria 2006(N=1001)

На каква възраст сте завършили / или ще завършите вашия пълен редовен курс на
образование в училище или по-висше учебно заведение? Моля, тук не отчитайте
допълнителни курсове или стаж?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
8 0.6 0.4 0.9 1.4 - 0.8
9 0.8 0.8 0.9 0.5 0.5 1.3
10 1.0 0.6 1.4 0.9 1.3 0.8
11 0.7 0.5 1.0 0.6 0.2 1.2
12 1.2 1.1 1.4 1.1 0.8 1.7
13 0.4 0.6 0.3 0.4 - 0.7
14 6.5 6.3 6.6 2.2 4.5 9.8
15 8.2 8.6 7.8 6.5 6.1 10.6
16 2.5 2.4 2.6 0.8 1.7 3.8
17 3.5 2.4 4.6 4.3 2.8 3.8
18 30.6 29.5 31.6 27.6 37.8 26.0
19 16.8 20.1 13.7 28.0 17.3 11.6
20 3.7 6.0 1.6 3.1 3.0 4.6
21 0.8 0.2 1.3 - 0.8 1.2
22 2.6 2.3 3.0 1.3 1.8 3.9
23 4.8 4.0 5.5 8.1 5.1 3.2
24 5.4 3.6 6.9 8.3 5.9 3.6
25 3.2 3.1 3.2 2.7 3.2 3.4
26 2.3 2.8 1.9 2.2 2.7 2.1
27 0.7 0.7 0.7 - 1.0 0.7
28 1.2 1.6 0.9 - 1.0 1.9
29 0.6 0.6 0.5 - 0.8 0.7
30 0.6 0.8 0.4 - 0.6 0.9
31 0.1 0.2 - - - 0.2
32 0.4 0.4 0.4 - 0.5 0.4
33 0.2 - 0.4 - 0.3 0.2
34 0.4 0.4 0.4 - 0.3 0.7
35 0.1 0.2 - - - 0.2
Not applicable; No studies 0.1 - 0.1 - - 0.1
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 18.88 18.98 18.79 18.93 19.25 18.56
Standard Deviation 4.12 4.04 4.20 3.43 3.85 4.56
Base mean (1,000) (481) (519) (190) (362) (448)

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

С родителите си ли живеете?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 22.7 26.2 19.5 59.0 26.2 4.6
No 76.2 72.4 79.6 39.3 73.2 94.2
No answer 1.1 1.4 0.9 1.7 0.6 1.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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Comments 
Filtered by V241 not equal 4 or 5 or 6 or 7. 

 

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Работите ли в момента?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 39.1 41.3 37.1 39.9 69.9 13.9
Part time employee (less than 30 hours a week) 3.7 4.4 3.1 4.6 5.6 1.9
Self employed 1.3 1.8 0.8 2.9 1.5 0.4
Retired/ pensioned 35.9 34.6 37.1 1.0 3.0 77.2
Housewife not otherwise employed 3.0 - 5.9 8.3 3.2 0.7
Student 4.2 5.1 3.4 22.0 - -
Unemployed 12.7 12.9 12.5 20.7 16.8 5.9
Other 0.1 - 0.2 0.6 - -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Bulgaria 2006(N=1001)

Каква е Вашата професия/по каква специалност работите? Ако работите на повече от едно
място, кажете само за Вашата основна работа. Каква длъжност заемате/сте заемали на това
място?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.4 0.8 - 0.5 0.5 0.2
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 2.6 3.6 1.6 1.6 4.5 1.4
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 4.8 3.4 6.1 3.6 9.4 1.7
Supervisory - office worker: supervises others 4.1 4.7 3.6 5.6 5.5 2.5
Non-manual - office worker: non-supervisor 5.8 2.9 8.4 6.9 8.5 3.0
Foreman and supervisor 1.2 1.9 0.4 1.3 1.9 0.5
skilled manual worker 2.6 3.6 1.8 1.7 5.9 0.4
semi-skilled manual worker 13.8 16.9 11.0 14.7 25.0 4.4
unskilled manual worker 5.7 4.8 6.6 8.7 9.4 1.6
Farmer: has own farm 1.1 1.0 1.2 0.6 2.4 0.2
agricultural worker 0.6 0.7 0.5 1.0 1.1 -
Member of armed forces, security personnel 1.4 2.9 - 1.7 2.7 0.2
Not applicable 55.8 52.5 58.8 52.0 23.0 83.8
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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Comments 
Filtered by V241 not equal 4 or 5 or 6 or 7. 

 

Comments 
Filtered by V241 not equal 4 or 5 or 6 or 7. 

 

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

В държавната или частната сфера работите?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 11.7 10.0 13.4 7.2 22.4 5.1
Private business or industry 31.6 36.6 27.1 40.8 52.6 10.9
Not applicable 55.8 52.5 58.8 52.0 23.0 83.8
No answer 0.8 0.9 0.7 - 2.0 0.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Задачите, които извършвате в работата си основно ръчни ли са или не? Използвайте тази
скала, в която 1 означава „основно ръчни операции”, а 10 означава „основно не-ръчни
операции”.
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Comments 
Filtered by V241 not equal 4 or 5 or 6 or 7. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 9.5 10.7 8.4 9.2 18.6 2.3
2 5.1 4.8 5.3 5.2 7.6 3.0
3 3.5 3.9 3.2 3.1 5.9 1.8
4 2.7 3.9 1.5 2.6 5.7 0.2
5 4.7 4.2 5.1 5.8 8.9 0.8
6 1.1 1.5 0.7 2.8 1.3 0.2
7 3.2 3.5 2.9 4.0 5.2 1.3
8 3.2 3.8 2.7 4.5 4.4 1.7
9 3.3 3.0 3.5 2.6 6.0 1.3
Mostly non-manual tasks 7.6 7.7 7.5 7.6 12.6 3.6
Not applicable 55.8 52.5 58.8 52.0 23.0 83.8
Don´t know 0.4 0.4 0.4 0.6 0.8 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 5.12 5.03 5.22 5.24 4.96 5.59
Standard Deviation 3.38 3.35 3.42 3.26 3.38 3.51
Base mean (438) (227) (212) (90) (276) (73)

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Задачите, които извършвате в работата си основно рутинни ли са или не? Използвайте тази
скала, в която 1 означава „основно рутинни операции”, а 10 означава „Основно не-рутинни
операции”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 6.9 6.8 7.0 6.4 12.5 2.6
2 6.6 7.6 5.7 6.2 12.8 1.9
3 4.3 3.6 5.0 5.5 6.9 1.8
4 3.2 4.4 2.0 2.2 5.1 2.0
5 6.6 7.0 6.2 8.6 11.4 1.9
6 2.5 2.5 2.5 3.6 4.2 0.6
7 3.0 3.7 2.4 3.8 4.2 1.8
8 3.1 3.5 2.7 3.9 5.2 1.1
9 1.8 2.3 1.4 2.5 3.5 0.2
Mostly not routine tasks 4.3 4.6 4.1 2.1 8.5 1.9
Not applicable 55.8 52.5 58.8 52.0 23.0 83.8
Don´t know 1.8 1.3 2.3 3.1 2.7 0.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 4.70 4.81 4.59 4.70 4.70 4.74
Standard Deviation 2.94 2.93 2.96 2.71 3.03 2.94
Base mean (424) (222) (202) (85) (269) (70)
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Comments 
Filtered by V241 not equal 4 or 5 or 6 or 7. 

 

Comments 
Filtered by V241 not equal 4 or 5 or 6 or 7. 

 

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Каква степен на независимост имате, когато изпълнявате задачи в работата си? Използвайте
тази скала, за да отбележите Вашата степен на независимост, където 1 означава „нямам
никаква независимост”, а 10 означава „Имам пълна независимост”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 3.4 3.1 3.6 2.3 7.0 0.9
2 1.9 2.7 1.2 3.0 3.6 -
3 3.3 3.5 3.2 6.3 4.5 1.1
4 3.5 4.3 2.7 1.7 5.9 2.3
5 7.2 7.0 7.4 10.9 11.0 2.6
6 3.9 3.2 4.6 3.4 8.0 0.9
7 4.9 5.9 4.1 5.3 7.9 2.4
8 4.6 5.7 3.6 4.2 8.2 1.9
9 4.5 5.6 3.5 4.3 8.7 1.2
Complete independence 6.5 6.1 6.8 5.6 11.3 3.0
Not applicable 55.8 52.5 58.8 52.0 23.0 83.8
Don´t know 0.5 0.4 0.6 1.1 0.9 -
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 6.12 6.13 6.10 5.84 6.13 6.40
Standard Deviation 2.76 2.74 2.79 2.66 2.83 2.63
Base mean (437) (227) (211) (89) (276) (73)

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Имате ли ръководни функции в сегашната Ви месторабота?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 12.3 15.2 9.7 13.4 20.7 5.2
No 31.9 32.2 31.5 34.6 56.3 11.0
Not applicable 55.8 52.5 58.8 52.0 23.0 83.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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Comments 
Filtered by V241 not equal 4 or 5 or 6 or 7. 

 

Comments 
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Вие ли сте човекът с най-високи доходи във Вашето домакинство?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 26.9 41.0 13.7 21.5 47.0 12.8
No 17.4 6.5 27.5 26.5 30.0 3.3
Not applicable 55.8 52.5 58.8 52.0 23.0 83.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

А работи ли в момента човекът, които е основен източник на доходи във Вашето
домакинство?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 35.7 19.7 50.5 68.4 40.6 17.8
No 37.2 39.3 35.2 10.1 12.3 68.7
Not applicable 26.9 41.0 13.7 21.5 47.0 12.8
No answer 0.3 - 0.6 - - 0.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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Comments 
Filtered by V248 not equal to 1 (1: "Yes") 

 

 

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Bulgaria 2006(N=1001)

Каква е неговата/нейната професия/по каква специалност работи или е работил(а)? Ако
работи на повече от едно място, кажете само за основната работа. Каква длъжност заема/е
заемал(а) на това място?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.3 0.2 0.4 0.5 0.2 0.2
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 1.2 - 2.4 2.1 1.8 0.4
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 2.7 1.4 3.9 4.5 3.0 1.6
Supervisory - office worker: supervises others 2.0 0.7 3.3 3.0 2.9 0.9
Non-manual - office worker: non-supervisory 3.3 2.9 3.8 4.9 2.8 3.1
Foreman and supervisor 1.3 0.6 2.0 2.2 2.5 -
skilled manual worker 2.1 0.7 3.4 5.0 1.6 1.3
semi-skilled manual worker 14.7 8.2 20.6 29.8 18.0 5.5
unskilled manual worker 4.3 2.4 6.1 7.8 4.6 2.6
Farmer: has own farm 0.6 0.5 0.7 2.0 0.3 0.2
agricultural worker 0.5 - 0.9 0.6 1.0 -
Member of armed forces, security personnel 1.4 1.1 1.6 2.7 1.3 0.9
Not applicable 62.4 78.6 47.4 29.6 56.5 81.1
No answer 3.0 2.6 3.4 5.2 3.4 1.8
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

През изминалата година Вашето семейство:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 9.0 10.5 7.7 13.4 12.7 4.1
Just get by 66.1 64.4 67.6 59.0 65.4 69.7
Spent some savings and borrowed money 10.1 10.5 9.7 10.6 6.7 12.5
Spent savings and borrowed money 10.3 10.7 9.9 7.4 12.2 10.0
Don´t know 4.5 4.0 5.1 9.5 3.1 3.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Bulgaria 2006(N=1001)

Хората понякога описват себе си като принадлежащи към работническата класа, към
средната класа, към висшата класа или към низшата класа. Към коя класа бихте посочили, че
принадлежите Вие?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 0.3 0.5 0.2 0.6 0.5 -
Upper middle class 9.9 9.5 10.4 13.4 13.3 5.8
Lower middle class 19.4 17.4 21.4 22.0 21.7 16.5
Working class 53.1 56.2 50.2 50.6 51.7 55.3
Lower class 11.4 12.1 10.8 6.5 8.1 16.1
Don´t know 5.8 4.3 7.1 6.9 4.6 6.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Bulgaria 2006(N=1001)

На тази карта са разположена скала на доходите, на която 1 означава „най-ниска децилна
група”, а 10 – „най-висока децилна група” в нашата страна. Бихме искали да знаем в коя група
попада Вашето семейство. Моля посочете съответното число, като сметнете всички заплати,
надници, пенсии и други доходи, постъпващи в домакинството ви...
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 11.3 10.9 11.6 6.3 8.7 15.5
second step 11.2 8.9 13.4 2.5 6.3 18.9
Third step 18.0 18.9 17.1 15.5 10.5 25.1
Fourth step 18.1 20.2 16.1 22.1 17.2 17.2
Fifth step 20.1 17.6 22.4 27.6 28.5 10.1
Sixth step 9.9 11.4 8.6 15.5 14.7 3.8
Seventh step 3.8 4.5 3.1 3.8 7.0 1.2
Eigth step 0.7 1.0 0.5 0.6 1.3 0.4
Don´t know 6.8 6.6 7.0 6.3 5.8 7.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 3.78 3.87 3.70 4.35 4.37 3.06
Standard Deviation 1.69 1.70 1.68 1.48 1.70 1.48
Base mean (932) (450) (483) (178) (341) (413)

V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Bulgaria 2006(N=1001)

време на интервюто респондентът беше?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 38.8 38.3 39.2 30.7 39.5 41.6
Somewhat interested 43.4 42.9 43.9 49.2 43.0 41.4
Not very interested 13.2 13.8 12.6 15.7 12.4 12.7
No answer 4.6 4.9 4.3 4.4 5.0 4.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V255.- (Code size of town):

Bulgaria 2006(N=1001)

Големина на населеното място
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2,000 and less 22.5 24.0 21.1 18.1 21.4 25.2
2,000-5,000 13.9 14.3 13.6 12.1 15.2 13.6
5,000-10,000 4.7 4.5 4.9 5.3 5.7 3.7
10,000-20,000 3.2 3.1 3.2 2.4 2.8 3.8
20,000-50,000 10.2 10.3 10.1 6.3 8.1 13.5
50,000-100,000 12.1 11.2 12.9 16.7 12.0 10.2
100,000-500,000 17.9 19.0 16.9 17.0 21.3 15.6
500,000 and more 15.5 13.6 17.3 22.1 13.5 14.3
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V256.- (Code ethnic group by observation):

Bulgaria 2006(N=1001)

Етнически произход

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Asian - Central (Arabic) 8.4 9.7 7.2 12.4 10.0 5.4
Asian - South (Indian, Hindu, Pakistani, Bangladeshi) 5.3 5.6 5.0 8.2 7.4 2.4
White / Caucasian White 86.3 84.7 87.8 79.4 82.7 92.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Bulgaria 2006(N=1001)

Област:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
BG: Varna 11.5 11.1 11.9 15.2 11.8 9.7
BG: Montana 7.1 5.8 8.3 6.8 7.3 7.1
BG: Plovdiv 15.6 16.8 14.5 14.3 16.4 15.5
BG: Ruse 8.8 9.1 8.6 7.6 8.5 9.6
BG: Sofia-City 15.5 13.6 17.3 22.1 13.5 14.3
BG: Haskovo 9.7 9.6 9.8 9.4 11.2 8.6
BG: Burgaska - province of Burgaska - 9.7 8.9 10.4 6.3 9.2 11.5
BG: Loveschka 11.7 12.2 11.2 8.0 10.2 14.5
BG: Sofia-province 10.4 13.0 8.0 10.4 11.9 9.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

Bulgaria 2006(N=1001)

Език, на който е проведено интервюто

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Bulgarian 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V259A.- Weight [with split ups]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
reasonable 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2006 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 20.2 21.1 19.3 14.0 18.2 24.4
1 28.5 26.5 30.3 28.0 25.8 30.9
2 25.2 27.2 23.3 27.4 28.8 21.3
3 13.3 13.6 13.0 18.7 14.8 9.7
4 2.2 2.0 2.4 3.3 2.5 1.5
Post-materialist 0.2 0.4 - - 0.3 0.2
No answer 10.5 9.1 11.7 8.6 9.7 12.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 1.07 1.13 1.02 1.35 1.20 0.86
Standard Deviation 1.47 1.44 1.49 1.46 1.47 1.44
Base mean (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 53.0 52.2 53.7 46.0 50.2 58.1
Mixed 39.7 41.0 38.6 43.3 44.4 34.5
Postmaterialist 2.2 3.1 1.5 4.6 1.5 1.8
Missing; Unknown 5.1 3.7 6.3 6.1 3.8 5.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
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Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 1.7 1.1 2.2 2.3 0.5 2.4
-1 13.7 14.9 12.5 9.0 12.9 16.2
0 30.2 31.5 29.0 27.1 28.3 33.1
1 32.7 30.3 34.9 33.8 32.3 32.5
Determination, perseverance/Independence 21.8 22.2 21.4 27.8 26.0 15.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 1.4 1.1 1.8 0.5 1.8 1.5
0.1-0.2 6.3 4.9 7.6 1.8 6.5 8.1
0.2-0.3 16.7 14.6 18.7 12.4 17.6 17.9
0.3-0.4 20.9 19.1 22.5 22.9 15.9 24.0
0.4-0.5 19.8 20.4 19.2 21.9 18.9 19.6
0.5-0.6 16.0 17.3 14.8 16.5 17.9 14.2
0.6-0.7 10.0 10.9 9.2 13.2 10.5 8.2
0.7-0.8 4.9 6.7 3.3 5.8 5.8 3.8
0.8-0.9 1.7 2.4 0.9 3.1 2.7 0.2
0.9-1 0.5 1.0 - 0.6 0.9 -
Missing 1.8 1.6 1.9 1.1 1.4 2.4
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.43 0.46 0.41 0.47 0.45 0.40
Standard Deviation 0.17 0.18 0.17 0.17 0.19 0.16
Base mean (983) (474) (509) (188) (357) (438)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.5 0.4 0.6 1.6 0.5 -
0.1-0.2 2.9 3.7 2.2 1.5 2.1 4.2
0.2-0.3 11.4 11.8 11.0 7.6 10.9 13.3
0.3-0.4 20.1 25.7 15.0 16.2 17.1 24.2
0.4-0.5 27.1 29.1 25.3 25.4 24.9 29.6
0.5-0.6 18.5 14.2 22.5 17.0 21.8 16.4
0.6-0.7 11.0 9.4 12.5 18.2 13.1 6.3
0.7-0.8 5.5 3.0 7.9 8.7 8.0 2.2
0.8-0.9 1.3 1.6 1.1 2.7 1.1 0.9
Missing 1.7 1.2 2.1 1.1 0.5 2.8
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.46 0.43 0.48 0.50 0.48 0.42
Standard Deviation 0.15 0.14 0.15 0.16 0.15 0.13
Base mean (984) (476) (508) (188) (360) (436)
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DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 6.0 6.3 5.7 3.5 4.6 8.2
0.1-0.2 18.5 17.5 19.4 16.2 12.6 24.3
0.2-0.3 25.9 24.2 27.5 26.2 24.6 27.0
0.3-0.4 21.3 22.1 20.5 23.6 23.4 18.6
0.4-0.5 11.7 11.8 11.6 11.9 15.3 8.7
0.5-0.6 4.3 4.0 4.5 5.0 4.6 3.6
0.6-0.7 6.2 7.7 4.8 4.7 9.4 4.3
0.7-0.8 1.5 1.5 1.5 3.2 1.2 1.1
0.8-0.9 0.5 0.9 0.2 1.6 0.5 -
0.9-1 0.2 0.3 0.2 - 0.6 -
Missing 3.9 3.8 4.1 4.2 3.4 4.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.31 0.32 0.30 0.34 0.35 0.27
Standard Deviation 0.18 0.19 0.17 0.18 0.18 0.17
Base mean (962) (463) (498) (182) (350) (430)

DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 3.6 2.6 4.5 2.5 5.0 2.9
0.1-0.2 11.6 8.9 14.1 7.2 11.6 13.6
0.2-0.3 15.3 12.0 18.4 14.4 13.4 17.3
0.3-0.4 14.4 11.8 16.8 17.6 15.8 11.8
0.4-0.5 11.9 13.1 10.8 12.5 13.3 10.5
0.5-0.6 3.5 4.8 2.3 2.8 4.1 3.4
0.6-0.7 7.4 8.0 6.9 8.5 8.3 6.2
0.7-0.8 9.9 10.1 9.7 9.7 7.7 11.8
0.8-0.9 11.8 12.5 11.2 14.8 10.6 11.6
0.9-1 8.5 13.9 3.6 7.9 8.7 8.7
Missing 1.4 1.4 1.4 1.0 1.3 1.6
Other+Sysmis 0.6 0.8 0.4 1.1 0.2 0.7
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.50 0.56 0.45 0.53 0.49 0.50
Standard Deviation 0.28 0.28 0.26 0.27 0.28 0.28
Base mean (981) (471) (510) (186) (356) (439)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 43.3 38.4 47.9 34.4 41.2 48.9
0.3-0.4 12.2 14.6 9.9 8.1 15.2 11.4
0.4-0.5 0.4 0.3 0.5 0.5 0.3 0.5
0.5-0.6 0.2 0.4 - - - 0.4
0.6-0.7 15.4 17.2 13.7 23.1 12.9 14.1
0.9-1 26.6 27.3 25.9 32.2 29.0 22.2
Missing 2.0 1.9 2.1 1.8 1.4 2.5
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.42 0.45 0.39 0.51 0.43 0.37
Standard Deviation 0.42 0.42 0.43 0.42 0.43 0.41
Base mean (981) (473) (509) (187) (357) (438)
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SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 7.4 7.5 7.3 9.2 7.2 6.8
0.1-0.2 3.4 3.4 3.4 2.5 2.5 4.6
0.2-0.3 7.8 7.6 7.9 5.8 8.0 8.4
0.3-0.4 17.9 16.5 19.3 21.6 15.1 18.7
0.4-0.5 13.8 14.6 13.0 9.7 13.4 15.8
0.5-0.6 16.2 16.6 15.9 20.7 16.6 14.0
0.6-0.7 14.8 13.9 15.6 11.2 18.3 13.5
0.7-0.8 7.8 9.1 6.6 6.9 8.6 7.5
0.8-0.9 3.1 3.3 3.0 2.7 3.1 3.3
0.9-1 5.1 5.7 4.7 7.4 5.6 3.8
Missing 2.6 1.8 3.4 2.1 1.6 3.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.48 0.49 0.47 0.48 0.50 0.46
Standard Deviation 0.25 0.26 0.25 0.26 0.25 0.25
Base mean (975) (473) (502) (186) (356) (433)

AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 13.2 13.4 13.0 10.3 12.8 14.7
0.3-0.4 42.0 42.9 41.3 29.4 39.9 49.0
0.6-0.7 37.7 36.9 38.5 48.6 39.0 32.1
0.9-1 7.1 6.8 7.3 11.7 8.2 4.2
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.46 0.46 0.47 0.54 0.48 0.42
Standard Deviation 0.27 0.27 0.27 0.27 0.27 0.25
Base mean (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 1.0 1.3 0.7 2.6 0.6 0.6
0.1-0.2 1.6 2.7 0.5 1.6 1.7 1.4
0.2-0.3 4.2 6.5 2.2 5.7 2.3 5.1
0.3-0.4 9.6 15.2 4.4 6.1 10.2 10.5
0.4-0.5 15.6 18.2 13.3 14.9 13.3 17.8
0.5-0.6 6.5 6.0 6.9 3.7 7.9 6.5
0.6-0.7 19.7 22.5 17.2 23.1 20.9 17.4
0.7-0.8 21.6 15.0 27.7 22.4 19.9 22.6
0.8-0.9 8.9 5.5 12.0 12.3 7.0 8.9
0.9-1 8.3 4.3 11.9 5.4 13.6 5.2
Missing 3.1 3.0 3.2 2.2 2.5 3.9
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.63 0.56 0.69 0.62 0.65 0.61
Standard Deviation 0.22 0.22 0.21 0.23 0.23 0.22
Base mean (970) (467) (503) (186) (353) (432)
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CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 11.0 11.4 10.6 9.8 11.3 11.3
0.1-0.2 7.8 8.0 7.7 7.1 6.6 9.2
0.2-0.3 9.0 8.8 9.1 9.3 5.8 11.4
0.3-0.4 7.3 8.2 6.4 6.7 7.0 7.8
0.4-0.5 12.2 13.2 11.2 12.7 10.4 13.4
0.5-0.6 13.3 13.3 13.3 14.5 14.9 11.4
0.6-0.7 10.4 9.6 11.1 7.2 12.2 10.3
0.7-0.8 8.8 8.5 9.0 7.8 10.4 7.9
0.8-0.9 8.9 9.0 8.7 12.0 8.5 7.8
0.9-1 5.9 4.1 7.6 9.9 7.9 2.7
Missing 5.6 5.8 5.3 3.0 5.1 7.0
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.49 0.47 0.50 0.52 0.51 0.45
Standard Deviation 0.28 0.28 0.29 0.29 0.29 0.27
Base mean (945) (454) (492) (184) (344) (417)

VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 29.7 30.4 29.0 23.2 26.5 35.0
0.1-0.2 14.4 14.0 14.7 14.6 14.3 14.4
0.2-0.3 14.8 14.3 15.2 14.9 14.9 14.6
0.3-0.4 6.3 6.8 5.7 7.3 6.0 6.0
0.4-0.5 16.5 16.7 16.2 15.8 20.4 13.6
0.5-0.6 7.8 9.1 6.7 6.1 10.4 6.4
0.6-0.7 3.5 2.3 4.5 5.8 2.7 3.2
0.7-0.8 0.9 1.1 0.7 1.6 1.0 0.4
0.8-0.9 2.1 1.9 2.3 4.4 1.6 1.6
0.9-1 0.6 1.0 0.2 1.9 0.3 0.2
Missing 3.6 2.4 4.8 4.4 2.0 4.6
(N) (1,001) (481) (520) (190) (362) (449)
Mean 0.26 0.26 0.26 0.31 0.27 0.23
Standard Deviation 0.24 0.24 0.23 0.26 0.23 0.23
Base mean (965) (470) (495) (182) (355) (428)
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